

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.722.

Madrid.—Domingo 16 de Mayo de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SOBRE EL MITIN DE HOY

DON BENITO HABLA

Estamos en el café Inglés. D. Benito dibuja en la mesa un monigote de los que adornan las suarillas inmortales de sus inmortales obras. El reporter, que siente por el maestro, además de la admiración a su genio debida, un sincero y entrañable afecto, lee un periódico.

De pronto, el reporter duda y vuelve a leer la noticia. Esta noticia es estupenda. «Entre los pradores que hablarán mañana en el mitin del Frontón Central, figuran el Sr. Pérez Galdós, que presidirá el acto...»

—Pero, ¿es verdad esto, D. Benito? ¿Hablará usted mañana?

D. Benito levanta la cabeza, y mirando con sus ojos pequeños, de mirada penetrante, al reporter, le dice:

—«Claro, hombre, claro que hablaré... Y lo dice con tal aplomo y lo afirma con tal naturalidad, que el pobre reporter, seguro y bien seguro de que D. Benito no le ha sacado nunca mortal alguno seis palabras seguidas, empieza a creer que D. Benito se ha descubierto orador.»

—¿Y qué piensa usted decir, D. Benito?

El novelista insigne se encoge de hombros, enciende un cigarrillo emboquillado y comienza a dibujar otro monigote moftuado, gordote, como un angelón de cuadro antiguo.

—¿Y por qué se le ocurre a usted ser orador a estas alturas, D. Benito?

—«Pchs!... La respuesta es elocuente y el reporter, que conoce a su clásico, se dedica a mirar al techo sin esperanzas de que el diálogo continúe.»

Pero de pronto al reporter, que ha hecho abstracción completa de cuanto le rodea para reconcentrar su pensamiento en la vida y en los actos de este hombre extraordinario, le parece oír la voz apagada y suave de D. Benito.

—Voy a decirte, reportero, inoportuno y charador, por qué se me ha ocurrido hablar mañana; pero creo un deber advertirte antes, que para ese endiablado oficio de periodista desvergonzadillo y sabelotodo a que tus aficiones te irrastraron, falta falta algo más de penetración; que si la tuvieras no estarías ahora ardundiéndome con sandias preguntas, sobre cosas tan a propósito para fantasear como son la actitud, los propósitos y las ideas de un hombre que no habla. ¿No hace años que me conoces, me tratas y me hablas aunque yo no te contesto, Taf de mis pecados?»

—Verdad que así es...

—Pues, entonces, bobalición de los demonios, ¿qué haces que no enristras la pluma, preparas las cuartillas y empiezas tu labor? Mi vida, toda mi vida, se condensa en una palabra: «Voluntad». Quise ser novelista extraordinario, y lo fui; quise ser dramaturgo, y lo fui; quise ser político, y lo soy. Ahora quiero hablar—ya ves tú qué cosa más estupenda: hablar—y hablaré. Mi voluntad vence ya los mayores obstáculos y resiste a las fuerzas más abrumadoras... ¿Te acuerdas, reportero, cuando se me metió entre ceja y ceja que el público me aplaudiera a rabiar en el teatro?»

—Sí me acuerdo, maestro.

—Era yo un novelista insigne; había escrito muchas obras, y la crítica me proclamaba gloria de la literatura. ¿Quieres creer que llegaron a empalagarme los elogios? Además, aquello de producir libros, era ya para mí una cosa muy fácil. Necesitaba algo nuevo, algo que me produjera impresiones más hondas. Me lancé al teatro. Realidad gustó; La loca de la casa gustó; La de San Quintín gustó. ¿Qué fastidio! Al público le gustaba todo. Entonces escribí Los condenados.

—Y no gustó, maestro.

—Qué delicia, reportero! Yo tenía ya un pretexto para poner a la voluntad en tortura. «Es necesario vencer, señora mía; es necesario triunfar, que para eso estamos en el mundo.» Y la voluntad espoleaba a la inteligencia, y mi pluma volaba sobre las cuartillas.

—Volvierón los éxitos. Doña Perfecta...

—Sí; pero aquello ya no tenía alcances. Yo quiero algo más sensacional y emocionante. Quiero oír gritar al público hasta enronquecer; quiero guiar a las masas desde la escena; quiero saborear ese placer misterioso de los caudillos; quiero ser tirano durante unos minutos. La voluntad obedeció, y escribí Electra...

—¿Cómo gritaba el público; cómo aplaudía?

—Yo lloré. ¿Te acuerdas? Lloré por dos cosas: por la alegría que me produjo el triunfo de mi voluntad y por la tristeza de ver cómo el público se entusiasma con la menos buena de mis obras. Por entonces conocí al Rey. ¿No estabas tú en el Español aquella noche?

—Sí; pero fué después de Electra; fué en El abuelo.

—Tienes razón; es lo mismo. El Rey me mandó a llamar, yo llegué un poco turbado a su palacio, y creo que no dije cuatro palabras. Me hicieron muchas preguntas, muchísimas, una enorme cantidad de preguntas. Cuando me despedía, el Rey me dijo: «¿Irá usted a Palacio, D. Benito?» Y yo le contesté: «Bueno.»

—Nos lo refirió usted en el saloncillo.

—Es verdad; pero no le conté lo mejor. ¡Claro! ¿Cómo iba a decirlo, si entonces se estaba formando la idea. A mí me fué simpático el Rey y me fué simpática la Reina, y me fueron simpáticos los Principes. Y cuando me iba a casa, y durante aquella noche, y después durante muchos días, yo pensaba siempre en lo mismo. Yo decía: «Bueno; te han parecido muy simpáticas las Personas Reales, a irías con mucho gusto a Palacio. ¿No es eso? Entonces, ¿qué mérito tiene el ir a Palacio? El triunfo de tu voluntad estriba en que no vayas. ¿Pues no voy a Palacio?»

—Y no fué usted.

—Y no fui, y desde entonces, a fuerza de tanto pensar en los Reyes y en los que no eran Reyes, y en los que iban a Palacio y en los que no iban a Palacio, me entró una comezón de ser político, que no me dejaba vivir en paz.

—¿Cuidado que usted político!

—Eso me decía yo. «Cuidado que yo político, odiando como odio la política.» Pero ahí estaba el triunfo: en vencer mi propia resistencia. Y la vencí...

—Pero ¿por qué se hizo usted republicano?

—¿Eres tonto, reportero! Afiliarme a una agrupación monárquica hubiera sido triunfar de una vez y sin esfuerzos. A Galdós monárquico le hubieran dado cruces, le hubieran ofrecido carteras, le hubieran abrumado de honores y mercedes. Yo quería conocer el encanto de la lucha, yo quería ser político desde el lugar más distante a aquel en que se encontraba el más poderoso. Y un día, que me levanté de buen hu-

mor ¡cataplum! cogí la pluma y escribí mi profesión de fe republicana.

—Le hicieron a usted diputado.

—Y fui al Congreso, y fui a las reuniones, y me presentaron a los comités, y asistí muy serio a las reuniones de la minoría... ¿Tienes tú, reportero de mis pecados, una remota idea de lo que significa todo eso, cuando todo eso es la historia eterna de España y el historiador puede intervenir en el desarrollo de los sucesos que ha historiado? ¡Gran suerte la mía, Taf, que me ha llevado a estrechar la mano de los propios personajes que creó mi fantasía.

—¿Sus personajes?

—Todos hijo, todos. ¿Pero no los ves por los pasillos? ¿Pero no los oyes en los escafos? ¿Para qué te sirven esos ojos y esas orejas tamañas? Yo los veo todos los días; yo los saludo a todas horas, y cuando me dicen «adios, D. Benito», voy a contestar muchas veces, sin darme cuenta, «adios, Fulano», poniendo en el Fulano un nombre de mis Episodios...

—¿Y no se cansa usted?

—Todavía no; todavía mi voluntad se muestra un poco rebelde, y cuando Romero o Nougues ó algún compañero me dice: «levántese usted, don Benito, que hay que pedir votación nominal», mi voluntad opone una gran resistencia; pero al fin me levanto y obedezco. ¡Me hace una gracia!...

—¿Pero no me ha dicho usted por qué se le ha ocurrido hablar mañana?

—Tonto; pues por eso, porque no he hablado nunca, y porque sé que ha de costarme mucho trabajo. Si supiera hablar, no hablaría. Pero ahora, toda mi atención está fija en otra cosa. ¿No se lo dirás a nadie, charlarlo indiscretos?

—A nadie, D. Benito.

—Asómbrate, reportero. ¡Quiero ser jefe! ¿No te parece a tí que esa es una aspiración absurda?

—Absurda, no. De difícil realización, sí.

—¡Ahí está, ahí está lo que yo buscaba! No digas que es difícil, simplón; di que es absurdo, y me darás de ese modo mayor fuerza para lograrlo. ¡Verás, verás! Hablaré, escribiré proclamas, señalaré derrotas, tremolaré mi bandera y después...

—Después, ¿qué, D. Benito?

—Después, después... ¿Quién sabe lo que vendrá después de haberse realizado un deseo? Después quizá se me antoje ser pintor, ó músico, ó... ¡qué sé yo!... ¿Sabes tú lo que me gustaría ser, reportero?

—¿Qué?

—General. ¡Mira qué cosa más disparatada! Pero llegar a general debe de ser una cosa muy difícil. ¿No te parece? Pasar un año y otro año y muchos años esperando. Eso sí que es voluntad. ¡Si aun pudiera yo ingresar en la Academia!

—¿Qué locura! ¡Acabarás usted por querer que lo hagan obispo!

—¿Taf de los infernos! ¿Por qué se te ha ocurrido idea tan tentadora? ¿No comprendes que penes mi voluntad en tortura? ¡Obispo! Será muy difícil llegar a obispo, ¿verdad?

—Muy difícil!

D. Benito se queda un largo rato silencioso.

—Y digo yo, D. Benito, ¿no le perjudicarán a usted todas esas pequeñeces de la política?

El semblante de D. Benito sufre una transformación extraordinaria. Sus ojos parecen agrandarse y despedir llamas.

—¡Imbecil! Eres tan tonto como esos muñecos del tinglado político, que creen llevarme y traerme a su antojo; eres tan inocente como esos reporteros que se rien de mí, cuando me ven como un pobrecillo de Sección en Sección y de correo en correo. Piensan los pobres que yo soy Galdós y no soy más que D. Benito. D. Benito el del Congreso morirá en la memoria de las gentes y cuando las generaciones futuras no sepan que existió Soriano, ni Maura, ni Moret, ni Dato, ni hombre alguno de los que con D. Benito comparten la vida parlamentaria, juguete de unas horas, menester de desocupados...

—Galdós...

—Sí; Galdós vivirá en las almas y seguirá ejerciendo su poder en las conciencias. Galdós realizó su obra. ¿Por qué no ha de serle permitido a D. Benito realizar la obra que como a español le corresponde? Un educador de voluntades, ¿no debe procurar que sea la suya la primera voluntad educada?

El reporter contempla unos instantes al novelista inmortal.

—¿Habla D. Benito? ¿No habla?

D. Benito sigue dibujando su angelote moftuado, y el reporter, aguardando a que hoy hable en el mitin el autor de Gloria, se despide de ese hombre niño, tan niño y tan grande, tan rebelde y tan dócil, que se llama Galdós.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—A pesar de estar el día bastante desapacible, y con fuerte viento durante toda la tarde, la gente se congregó, como de costumbre, en la pradera de San Isidro, donde hubo los consabidos bailes y meriendas. La mayoría de los habitantes de Madrid iban a ver las muestras de gran repicío, por haberse ensartado en coplas alusivas a Pepe Botellas, en voz baja y con cuidado, para no ser oídos por las patrullas de soldados franceses que hacían servicio en la pradera, para guardar el orden.

—Se fija en los lugares públicos el siguiente bando del corregidor, D. Pedro de Mora y Lomas:

«Hago saber al público que, no habiéndose podido recibir en Tesorería general todas las cantidades presentadas por diferentes individuos en pago de las cuotas que les han cobrado en el préstamo de los 20 millones, repartido a esta capital para la manutención del ejército francés, ha prorrogado por tres días más el término de seis, señalado por el art. 8.º del edicto de 7; y pasado dicho término se procederá a la ejecución más vigorosa de lo prevenido en el citado edicto. Y para que llegue a noticia de todos, sin que pueda pretextarse ignorancia, ha mandado publicar este edicto y zarlo en los parajes acostumbrados.»

E xtranjero.

INGLATERRA.—The Times, de Londres, publica la siguiente noticia recibida de Río Janeiro: «La hostilidad entre las ciudades de Montevideo y Buenos Aires subsiste todavía. Liniers es en absoluto dueño de Buenos Aires. Ha hecho elegir nuevos miembros del Consejo para reemplazar a aquellos que ha metido en la cárcel. No permite que se desembarque ninguna mercancía inglesa.»

No obstante sus prohibiciones, se han hecho alijos en Buenos Aires y en Montevideo.

En este último puerto han sido secuestrados dos buques portugueses, por tener a bordo mercaderías inglesas.

A USTRÍA.—Todas las noches hay rogativas públicas en Viena por el triunfo de los ejércitos austriacos. Se ha celebrado también una gran procesión, a la que han asistido la Emperatriz y los Archiduques Reniero, Rodolfo y Francisco.

ACTUALIDADES MÉDICAS

El caso de Escuder

Porque pensé que con ello beneficiaba al señor Macías escribí mi artículo anterior. Si supiera que con éste de ahora perjudicaba al Sr. Escuder, no lo escribiría.

Basta con lo dicho para que los amables compañeros de El Liberal y de El País, a quienes tan grandes bombos debo y que muchas veces me honraron publicando mis cuartillas, se enteren de cuál es el espíritu que guía la mayor parte de mis actos.

Con «El caso de Macías» he querido yo influir en la opinión de las gentes con un perfume de piedad hacia el que sufre para que lo tengan en cuenta al emitir opiniones sobre el caso y al fallar sobre el caso, para moverlos al perdón antes que a la condena, a fin de hacer innecesario aquél si tan grande fuese mi ventura ó para anular aquélla en el más desgraciado de los casos. Por eso, porque me he inspirado en la piedad, he querido hacer la mayor cantidad de bien con la menor cantidad de mal, ya que las impurezas de la realidad legal no permiten la reintegración de todo lo perdido por Macías, como las impurezas de la realidad clínica no permiten el discernimiento de un diagnóstico categórico en una inmensa mayoría de los casos.

Por eso afirmé que los fenómenos mentales que se observan en este caso, como en otros muchos de hombres ilustres y honorables, no son de tal relieve, ni de tan intenso colorido que permitan hacer un diagnóstico de una especie morbosa de las catalogadas en los libros de psiquiatría; pero sí existen con la suficiente claridad para ser notados por los expertos y, sobre todo, para ser tenidos en cuenta por los jueces.

Por eso también y en párrafos siguientes sentaba yo respecto de Macías las afirmaciones de que es un hombre bueno, discreto, razonable, talentoso, honradísimo, nada peligroso, que puede administrar sus bienes, pero no los males de los demás.

Con esto pretendía yo abrirle las puertas de la prisión para que saliese y cerrarle las puertas del manicomio para que no entrase. Así ha debido entenderlo también el autor de un anónimo que, entre otros, he recibido con ocasión de mi pobre trabajo, y en el cual anónimo un amigo entrañable de Macías me da las gracias por el positivo bien que a su causa he hecho, si el Sr. Sol y Ortega, como abogado, sabe aprovecharse de la enajenación moral y del mandir filosófico del artículo.

Y todavía mi piedad llegaba más lejos, pretendiendo amortiguar el delito de los inspiradores, en el caso de que se descubrieran, diciendo de ellos que tampoco merecen pena alguna. Esto por lo que se refiere a la intención y a la ética de aquellas pobres cuartillas mías.

Por lo que se refiere a lo puramente científico, no creo que la cariñosa benevolencia de mis lectores merezca ser pagada con una latosa disertación, que habla de fatigables por lo larga si pretendía que la entendiesen, ó por lo confusa si quería reducirme a los límites de una crónica periodística.

En esta disertación, si yo la hiciera, demostraría al Sr. Escuder (de quien tan alto concepto tengo formado desde aquellos tiempos en que yo le llamaba maestro al contender con él en el Ateneo de Madrid), que quizá por achaques de la edad, ó por tribulaciones del espíritu, ó por fatiga de su cerebro, no parece estar en el año 1892 a la misma altura científica que en el año 1892, ó mejor dicho, que precisamente por estar a la misma altura ahora que entonces vive diez y siete años retrasado.

Ojalá le ocurra lo mismo desde el punto de vista orgánico.

De todos modos ya sabe el ilustre alienista cuál ha de ser mi frase de saludo la primera vez que tenga el honor de estrechar su mano: «Ilustre maestro, ¡qué admirablemente se conserva! ¡No pasan años por usted!»

Porque de lo que se trata es de una crónica, y no de un dictamen, y yo no hablo para nada de locuras, ni llamo alienista a Posada Herrera, aunque de achaques del alma entendía más que muchos mentalistas de aquella época, y desde luego mucho más que el Sr. Escuder y que yo, ni digo que Macías haya caído totalmente en nada (eso son palabras gruesas), si afirmo que los inspiradores sean dignos de un grillete, sino precisamente lo contrario, y tampoco digo de nadie que se deje alucinar por sugerencias ajenas, porque eso es una atrocidad enorme, ya que en todo caso las alucinaciones sugestionarias; pero nunca las sugerencias pueden alucinar, y esa afirmación gratuita (y digo gratuita porque supongo que no la habrá cobrado el Sr. Escuder) revela en el ilustre psiquiatra desconocer no sólo lo que es alucinación y aun ilusión, sino desconocer que yo la conozco.

Para el insigne psicólogo no hay más alucinaciones que las acústicas, visivas y psicomotorias (yo las llamaría, como todo el mundo, auditivas, visuales y psicomotrices); pero con saber que alucinación es un grado de ilusión y que ilusión es toda percepción falsa con objeto ó sin objeto real que la produzca, puede comprenderse que el número de clases de alucinaciones no solamente es mayor de tres, sino que es tan grande como el número de las estrellas del cielo multiplicado por el número de las arenas del mar, cuya multiplicación daría por producto el número exacto de los hombres que padecen insuficiencia cerebral en este bajo mundo.

Para afirmar lo que el Sr. Escuder quiere que yo haya afirmado del Sr. Macías, hará falta todo ese examen antropométrico y psicológico, médico y quirúrgico a que se refiere el maestro.

Para afirmar lo que yo afirmé entonces y confirmo ahora, no hace falta más que hacerse cargo. Eso es lo que no ha sabido ó podido ó querido hacer el insigne médico, el cual, queriendo favorecer a un desgraciado le ha hecho un flaco servicio, porque en vez de colocarse, como yo, al lado de Macías, se ha colocado al lado de los fantasmas de sus inspiradores, creyendo en el colmo de la alucinación que yo he llegado a pedir para ellos un grillete.

Por lo demás, amigo Escuder, repito lo que decía en mis primeros renglones, que si supiera que con este artículo le perjudicaba en su justísima reputación de alienista ó de lastimaba en su amor propio, no lo escribiría, y aquí hago punto, porque lo que de más de esto pudiera decirle, sobre no interesar nada a los lectores puede usted decirlo, si ese es su gusto, pasando cualquier día festivo, a las diez y media de la mañana, por mi cátedra de la Facultad, donde, desde hace quince años, explico enfermedades nerviosas y mentales.

Mientras tanto, que conste que no me doy por

ofendido, y que clavado en la cruz formada por las columnas de El Liberal y de El País, recuerdo a mi Cristo en el Calvario y repito aquella frase llena de amor que a un mismo tiempo revela la piedad divina y el concepto que Aquel Maestro en psiquiatría, como en todo, tuvo de la responsabilidad de los hombres: «Perdónalos, que no saben lo que hacen.»

Y aun añado por mi cuenta;

Ni lo que dicen.

Ni lo que piensan.

Ni lo que quieren.

Dr. Royo Villanova.

ECOS

Al célebre ayunador Lucci, que hace poco se retiró definitivamente a Italia, le ha salido una terrible competidora. Se llama la señora Serval y tiene treinta y ocho años.

En los cinco años últimos, ha hecho 20 ayunos públicos de cuatro semanas. Mientras ayuna, sólo toma la quinta parte de una botella de agua mineral al día.

El doctor Ruttimayer la ha sometido a interesantes experiencias fisiológicas. Así ha observado que los sufrimientos de la Serval son insignificantes. Tiene, durante veinticuatro horas, del oncenio al duodécimo día, ligeras alteraciones, que luego desaparecen por completo. El cuerpo pierde de 6 a 7 kilos de peso; pero, apenas terminado el ayuno, presto vuelve a la cifra normal. Aunque la cara palidece mucho, el estómago no se debilita y la ayunadora goza de cabal salud.

Y lo que da a esta mujer extraordinaria gran preponderancia sobre Succi es que éste ayunaba por codicia y ella ayuna por gusto.

La señora Serval, en efecto, hállase en una brillante posición económica, que le permitiría comer mucho y bien.

Es un sport como otro cualquiera.

La ilustre actriz Réjane acaba de contratar para su teatro al joven actor René Fougère, que actuaba en Cluny.

La Réjane no le conocía, y antes de contratarle por un año, como él solicitaba, exigió una audición.

Fougère se prestó a ello, y accedió, en efecto, a recitar ante la artista directora.

¿Qué recitó?

Un monólogo compuesto por él mismo y que tiene por asunto las zozobras de un cómico que desea ser contratado por la Réjane.

El monólogo es tan gracioso y Fougère lo dijo tan graciosamente, que Réjane contrató en el acto al joven artista por el doble del tiempo que él había pedido.

ECOS DE LONDRES

UN HOLBEIN EN EL ESTRIBO

DE NUESTRO REDACTOR

¿Nos llevan el Holbein? ¿No nos lo llevan?

—«Que se lo lleven! dicen que dijo el otro día lord Arturo Rothschild. En ese caso, no cabe duda; se lo llevan los americanos.»

El Holbein en cuestión, es el famoso retrato de Cristina, duquesa de Milán; un buen pedazo de pintura, con la delicadeza de color de los flamencos primitivos inventores del óleo, con el realismo pujante de los grandes maestros del siglo XVII, con el sentimiento religioso de los cuatrocentistas italianos, con las manos más delicadas que jamás se han pintado, con un rostro tan suave como un ensueño de Leonardo, con ojos italianos de carnosos párpados, con un primer de boquita melancólica, melancólica y acaso a punto de sonreír.

Parece una mosquita muerta esta Princesa italiana. No lo era. Esta Cristina tuvo bastante orgullo para dejar frustrados los fogosos deseos de Enrique VIII, que deseó elevarla al trono de Inglaterra. Sin duda Enrique VIII era un ejemplar humano demasiado grosero para poner sus labios gruesos en esta boca diminuta. Esta Princesa de ensueño requería indudablemente un Príncipe de cuento de hadas. Pero, ¡jamás! ¡no es difícil transigir un poco con las realidades cuando está en juego la corona de Inglaterra!

La mosquita muerta se limitó a dejarse pintar por Holbein, el pintor de la corte inglesa. Coquetaría femenil, sin duda. Así su imagen atormentaría de cuando en cuando al impulsivo Barba-Azul.

Holbein echó el alma para pintarlo bien. La muchacha merecía un buen retrato. No que el Monarca lo pagase bien. Holbein no ganaba más que 40 libras al año, lo que, dado el cambio de los tiempos, equivale a ganar ahora 4.000 pesetas.

Calculando que el maestro alemán puso tres meses en este trabajo—seguramente no los puso, entre otras razones por la dificultad de retener a una Princesa tantas sesiones junto al caballete, y porque lo pintado más primorosamente fué la cara y las manos,—el coste del cuadro fué a lo sumo de unas diez libras.

Bueno, pues el duque de Norfolk ha vendido el retrato a los marchantes Colnaghi en 65.000 libras, y los Colnaghi dicen que si no se les da 70.000 libras para fin de mes, venden el cuadro a un millonario norteamericano.

Ya se ha puesto en movimiento el consabido Comité. Se quiere retener el cuadro en la Galería Nacional, donde está expuesto desde hace cerca de treinta años. El Gobierno ha prometido 10.000 libras en ayuda de la suscripción. Lord Balcarras se agita para recaudar el resto del dinero.

Pero los tiempos están malos. El duque de Norfolk ha declarado que vende el cuadro para poder afrontar los nuevos impuestos. ¡Oh, la pesadilla de los nuevos impuestos! ¿Lo ven ustedes? Quería hablar de un cuadro, y acabo hablando del presupuesto de Mr. Lloyd-George. ¿Y qué hacer, si no se habla de otra cosa?

Ramiro de Maestu.

LA EXPOSICION DEL GRECO

Una hora retrospectiva

La hermosa colección de obras del Greco que se exponen estos días en la Academia de Bellas Artes, merece unas ligeras noticias del gran pintor, todavía bastante desconocido en España, donde fuera de una selecta pero pequeña minoría de hombres de talento y espíritu artístico, suele ignorarse la valía inmensa y el poderoso, extraordinario influjo del inmortal Domenikos Theotocopuli en la escuela pictórica española, hasta el punto de haber dicho el ilustre Cossío, que el pintor cretense ha ejercido una influencia tan de cisiva y terminante en el inmenso Velázquez (se refiere al uso de las tintas gris plateado en las carnes, ciertos carnes, una mayor libertad en la ejecución de los ropajes y estofas y muchos más detalles de técnica), que el autor de La rendición de Breda no hubiera existido, tal vez, sin el Greco, y añade Cossío, que es imposible concebir la obra del otro sin la del otro.

Nació Domenikos Theotocopuli en la isla de Creta, del archipiélago griego; de aquí su sobrenombre, generalmente empleado para designarle; lo que se ignora es, primero, el punto de Creta en que nació, y no es fácil que pueda saberse nunca, porque cuando la conquista turca destruyéronse todos los archivos, y segundo, el año de su nacimiento, opinando unos, como Semper, que fué el 1548, y otros, como Tormo y Monzó, sólo dicen que entre 1540 y 1550.

Pasada su infancia, que envuelve una tupida niebla de leyenda y contradicción, dirigióse a Venecia, metrópoli soberana de Creta, su patria, y allí, en Italia, en pleno ambiente de arte é inspiración, educó su pincel en Tiziano y Tintoretto, viniendo después a España, donde adquirió mucha influencia con el Rey Felipe II, que protegió al insigne pintor griego, llamándole a su lado y encargándole algunas producciones, como lo demuestran el cuadro de San Mauricio, El Sueño de Felipe II y otros que se conservan en el Monasterio de El Escorial.

Desde entonces residió el Greco en nuestra patria, hasta que murió en abril de 1614.

Domenikos Theotocopuli fué un extraordinario artista; manejó el pincel y el compás y fué también excelente escultor, pudiéndose citar como ejemplo de sus obras arquitectónicas el grandioso Ayuntamiento de Toledo y la hermosa cúpula de la capilla mazaré de la Catedral de la misma ciudad, y de sus esculturas, las desgraciadamente perdidas de Illescas. Sin embargo, en lo que sobresalió su originalidad formidable es en la pintura; es el Greco, como dicen sus biógrafos é intérpretes (porque es preciso saber comprender al grandioso artista), un pintor de almas. No hay otro que sepa describir las emociones espirituales con la intensidad, con la hermosura, con la valentía y con la expresión que supo hacerlo Domenikos Theotocopuli.

No es nuestra intención enumerar las obras del Greco; bástenos decir que son muy numerosas en Toledo y su provincia, porque el gran pintor se estableció en la corte gótica y trabajó muchísimo allí, y que la mejor de ellas, la más conocida y la más hermosa es el Entierro del conde de Orgaz, expuesto en la iglesia de Santo Tomé de dicha población.

La Exposición del ilustre Greco, que con tanto y tan patriótico y plausible entusiasmo ha organizado el marqués de Vega Inclán, inaugurada el 10 del corriente por S. M. el Rey, es una valiosa colección de diez y nueve cuadros, todos ellos retratos, menos la vista de Toledo, que constituye, sin género alguno de duda, un grandioso tesoro artístico de incomparable estima y extraordinaria hermosura.

El otro día estuvimos visitándola con un ilustre cicerone, amante de todas nuestras glorias y erudito conocedor de nuestros fastos; nos acompañaba el sabio catedrático de la Universidad doctor D. Benito Hernández, uno de los más entendidos y eminentes admiradores del Greco que tenemos en España.

El mejor de todos los cuadros expuestos, es, sin duda, el retrato del V. M. Juan de Avila, el apóstol de Andalucía, orador sagrado extraordinario, que tiene una expresión de sencillez y una unión de santidad tan maravillosa y tan bella que encantam.

El citado plano ó vista general de Toledo es también muy hermosa obra; se ven el Tajo, rodeando la monumental ciudad, el puente de Alcántara, el Alcázar, la Catedral; sólo noto un borron azul como un lago de agua de mar en las puertas del hospital de Janera, que yo no sé qué quiso significar con ello el Greco. ¡Ejao! si vais a ver la Exposición, y os extrañará también.

Debemos citar, igualmente, al admirable Cristo, San Pablo, San Felipe, Santo Tomás, San Andrés, San Judas, San Pedro, San Bartolomé, San Mateo, San Simón, Santiago el Menor, San Juan Evangelista. Jesús bendiciendo, que es una cosa preciosa; la Covarruvias y... no sé si alguno se me olvidará, pues ya no tienen ningún catálogo; lo que es buena prueba, se conoce, que habrá ido ya mucha gente.

No canso más a mis lectores. Me limitaré a aconsejar que vayan a ver la Exposición del Greco los que no hayan ido todavía, y que vuelvan los que ya la conocen.

En cuanto al señor marqués de la Vega Inclán, reciba mi enhorabuena más entusiasta por su generoso esfuerzo en pro del conocimiento del Greco, que vale mucho, tanto por lo que en sí se aprecia, como porque puede servir de ejemplo a otros ilustres próceres, que reúnen en sus galerías muchas joyas del arte patrio, y pueden decidirse a exponerlas públicamente, para deleite espiritual y cultura artística del pueblo, que bien lo necesita.

Y ya que hablamos de eso, saludemos llenos de alegría y de esperanza a la naciente Sociedad de Amigos del Arte, que patrocinada y presidida por S. A. la Infanta Isabel, se ha constituido en Madrid, reuniendo numerosos y valiosísimos elementos de la aristocracia de la sangre, el talento y el dinero. De esa Asociación protectora del Arte español antiguo y moderno, tenemos derecho a esperar mucho.

Alberto de Segovia y Pérez.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BENEFICENCIA GRANADINA

VIVIENDAS BARATAS

Ha sentido Granada la necesidad de resolver un problema que no es privativo de aquella ciudad, pues sus efectos se dejan sentir igualmente en las más de las poblaciones españolas.

Es el problema planteado por la imposibilidad de disponer de viviendas cuyos alquileres sean llevaderos.

Para las clases pobres, sobre todo, la dificultad es insuperable. Verdad que para ellas es el problema más agudo, no sólo en el simple aspecto económico, sino porque circunstancias de otra índole contribuyen a complicarlo.

Las clases menesterosas no sólo sufren, en la consiguiente proporción, el alza de los alquileres, que coincide con el constante encarecimiento de la vida en todos sus órdenes.

Padece también, cada día en mayor escala, los efectos de la escasez de las viviendas de condición humilde.

La tendencia, siempre creciente, a la higienización de las poblaciones, es causa de que la piqueta demolidora haga desaparecer barriadas que son las que contienen, como panales de muchas celdas, los rincones destinados al albergue de los humildes.

Esa tendencia es altamente plausible, pero cuando no va acompañada de una necesaria compensación, ha de producir un desequilibrio, toda vez que a la desaparición de un amplio barrio ó de una gran manzana de viviendas que servían de mansión a un puñado de familias menesterosas, no sigue, por punto general, la construcción de nueva barriada para pobres en otras partes.

Así es como el problema aparece planteado en Granada: por escasez de viviendas de ese orden y por la extraordinaria elevación de los alquileres.

Del problema se ha preocupado allí una personalidad en quien se unían altas dotes de inteligencia é infinitas bondades de alma.

El Sr. D. Juan Eneyvarría, propietario de nuestro colega *Noticiero Granadino* y consejero del Monte de Piedad de Granada—que es la persona á quien nos referimos—ha tenido la idea feliz de excitar el celo de aquella institución benéfica, á fin de que, sino en todo, que esto no es posible, remedie los grandes males que supone el problema á que nos contraemos.

Al efecto, ha presentado una proposición luminosa, razonada, pidiendo que una parte de los beneficios que aquel centro tiene en la actualidad, como sus similares, invertidos en papel del Estado, se destine á la construcción y arrendamiento, á precios baratos, de casas para jornaleros, artesanos, labradores y empleados de poco sueldo.

Ha llegado el Sr. Echevarría á formular su laudable proposición teniendo á la vista un antecedente y la probabilidad cercana de una ley protectora.

El antecedente es el hecho por la Caja de Ahorros de Barcelona, que adquirió terrenos donde levantar casas con la efímera finalidad, prestando á los imponentes las cantidades necesarias para la edificación de viviendas higiénicas y económicas, sin que exceda su valor de 5.000 pesetas y con facilidades para la devolución de los préstamos por cuotas mensuales.

Y la ley protectora es la que está pendiente de discusión en el Senado, y ha sido redactada según los acuerdos del Instituto de Reformas Sociales, pues si bien en los artículos de la misma no figura expresamente la autorización á los Montes de Piedad para la función ya dicha, es más que seguro que hará de ser luego consignada en el correspondiente reglamento.

De cómo se propone desarrollar su iniciativa el firmante de la proposición, dan idea estos párrafos que de ella reproducimos:

«Una vez adquirido solar suficiente para un grupo de cuatro casas unidas por sus ángulos—que dejen en el interior un gran patio ó jardín para la ventilación de las viviendas y el esparcimiento de los chicos bajo la vigilancia directa de sus madres, evitándose así la convivencia en el arroyo con los llamados á ser carne de presidio por la falta absoluta de educación,—y de edificación en condiciones absolutamente higiénicas, procederáse á su arrendamiento mediante un concurso despirantes, en el cual se preferirá á los que tuviesen ocupación constante que asegure la renta, y dentro de ellos, á los de familia más numerosa y de honradez y de laboriosidad más patentes.

«No habla, ni piensa, hoy por hoy, el que suscribe, en hacer propietarios á los inquilinos, valiéndose del seguro, como propone el capítulo

tercero del proyecto del Instituto de Reformas Sociales, y comenta muy atinadamente el vocal del mismo, Sr. Maluquer y Salvador, en un notabilísimo informe, por dos razones: la primera, porque el Monte de Piedad, sin aguardar á leyes ni reglamentos, puede emplear sus ganancias lo mismo en papel del Estado que en fincas, si bien al hacer lo último realizaría una obra altamente meritoria; y la segunda, porque el jornal en Granada no permite muchos ahorros, ni la clase proletaria tiene todavía suficiente cultura para comprender el mecanismo del seguro.

«Con proporcionar habitaciones higiénicas por un alquiler módico se resuelve el problema de la habitación barata; por consiguiente, dejando para más adelante perfeccionamientos que aquí son prematuros, el Monte de Piedad puede acometer el ensayo que propone el consejero que suscribe, y si sale bien, puede más adelante llegar hasta la moderna gran casa de vecinos, imitación modesta de la que la fundación Rothschild ha construido en la *rue Belleville*, de París, con paredes de *ripioha* donde está prohibido el vapor, cocina accionada para que su calor eleve la temperatura del comedor, en invierno, dormitorio apropiado para subdividirlo en compartimientos, por medio de biombo, y en el bajo, locales para reunión donde se den lecturas ó conferencias y se organicen honestas fiestas de familia, además de economatos organizados por los vecinos para obtener la bondad y economía en los productos alimenticios, etc., etc.»

La proposición de que acabamos de dar idea ha producido en Granada muy excelente efecto. El Monte de Piedad ha comenzado á estudiarla, y es seguro que no quedará, como tantos otros buenos propósitos, huérfana de realidad tangible.

Y siendo ello así, quedará demostrado—independientemente de la excelencia del propósito del iniciador—que con una buena voluntad se puede ir muy lejos y que los Montes de Piedad, acomodándose á las exigencias de los tiempos, pueden prestar servicios tan beneficiosos como el que se dispone á acometer él de Granada, para bien de aquella ciudad, de sus clases pobres y de las más plausibles ideas de humanidad.

El ilustrado senador vitalicio y jefe del partido liberal monárquico en Barcelona recibíome con la afabilidad y agrado en el legendarios, muy ajeno, por lo que vi luego, al propósito que integraba mi visita.

Al exponérselo cubrió su rostro, siempre afable, siempre sonriente, una nube de molestia que desapareció en seguida, pero que yo tuve tiempo de notar. Expliquéle que mi intención no era sorprenderle declaración alguna que pudiera motivarle molestias de ninguna clase, sino recoger su opinión, como suya autorizada, acerca de las circunstancias que atraviesa la política catalana.

Reservas naturales. Mostróse reacio á hacer declaración alguna. «Las circunstancias son difíciles—me dijo—y mi situación como jefe de uno de los partidos que han resultado derrotados en las últimas elecciones me veda hacer apreciaciones que al quien podría tachar de hijas del desapeho.

Insistí, procurando desvanecer sus escrúpulos, prolongándose con tal motivo la conversación entre ambos.

«No se ocultan á usted—repetió—los motivos, alguno de ellos poderoso, que me vedan contestar concretamente á sus preguntas. Sentiría que tomara usted por descortesía lo que es simplemente una reserva naturalísima, pues á cualquier declaración mía podría dársele por alguno un alcance que no tiene.

«Por otra parte, me parece muy expuesto á equivocaciones pretender deducir, con carácter definitivo, consecuencias de las próximas pasadas elecciones, pues todos sabemos que Barcelona, desde hace algún tiempo, se encuentra en pleno período evolutivo, y por ello, cada vez que se consulta su voluntad en los comicios, nos sorprende con algo nuevo ó inesperado.

Carácter de la lucha. Sin embargo—dijo animándose—no cabe desconocer que en la pasada lucha electoral la opinión daba preferencia, y vivamente deseaba dejar bien probado que se movía á impulso de dos sentimientos: el patrio, que por tanto tiempo

han venido, sin contradicción, simbolizando los radicales; y el liberal, que con relación á la Solidaridad, tiene mejor defensa en la izquierda que en la Liiga. Las votaciones alcanzadas por unos y otros así lo han demostrado plenamente.

«Es también cierto y positivo que la campaña sostenida durante estos últimos años por los que han intervenido como nuevos elementos en la vida activa de la política, ha conseguido debilitar ó retraer gran parte de los antiguos organizados que, con carácter eminentemente monárquico, venían funcionando en esta capital con regularidad.

«Yo tengo—me contestó—absoluta confianza en la virtualidad de nuestro régimen monárquico, y en los principios liberales que lo informan, y no dudo que, pasado este período de agitación y desvío, uno y otros llegarán pronto á prevalecer sobre todas las tendencias que se manifiestan, influidas por la exageración y el apasionamiento, que constituyen la característica de la política de estos últimos tiempos en nuestra región.

«Cálló después de decir esto; y como no hubo medio de conseguir que fuera más explícito, me retiré bastante satisfecho del resultado de mi visita al Sr. Collazo, pues en lo poco que dijo se transparenta de un modo claro la opinión que al jefe de los liberales monárquicos de Barcelona le merecen las últimas elecciones.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Avilés, D. Eulogio Artíz con la Srta. Ernestina Gutiérrez.
En Vigo, D. Marcelino Vázquez con la señora María Josefina Lamparte.

En San Fernando, D. Juan Negreira con la señora María de la Concepción Bravo.
En Almería, D. Francisco Romero con la señora Dolores Cabeza.
En Gijón, D. José T. Calpena con la Srta. Clementina Ramos.

En Albacete, D. Benito López con la Srta. Mercedes Ocaña.
En Jaén, D. Vicente González con la Srta. Manuela Ocaña.
En Vitoria, D. Manuel Barrutia con la señora Sofía Briones.

En breve contraerán matrimonio:
En Almería, D. Julio Alameda con la Srta. Rafaela Cobo.
En Coruña, D. Juan Montero con la Srta. Herminia Botana.

NECROLOGÍA
Han fallecido:
En Marmolejo, un hijo del Sr. Garrido Olalla.
En Ubeda, doña María de la Concepción Moreno.
En Daimiel, el niño Alvarito Redondo.
En Granada, Sr. Juana Antón García.
En Orseña, doña Asunción Cid, D. Nemesio Santos y D. Benito Balado.
En Mora de Ebro, el Rvdo. D. José Auquero.
En Murcia, el niño Jesús Flores y doña Dolores Davña.
En Sevilla, una niña de D. José Cervera.
En Algeciras, D. Ricardo Rodríguez.
En Barcelona, doña Mercedes Estadella.
En Gijón, D. Saturnino Villaverde.
En Vitoria, D. Ignacio Irueña.
En Santander, doña Bibiana Gutiérrez.

VIAJES
Han llegado:
A Zaragoza, D. Vicente Herráiz.
A Murcia, D. Isidoro de la Cierva.
A Granada, D. José León Borrajo.
A Valencia, D. Manuel Polo, D. José Benedito, D. Carlos Wilkug, D. Ricardo Cañanías, don Jerónimo Solaz, D. Antonio de León, D. Luis Benedito, D. Antonio Buj y D. Federico Almela.
A Santander, D. Abelardo Brutón.
A Albacete, D. Luis Ferbal.
A Vitoria, D. Alfredo Zulueta.

Han salido:
De Alicante para Madrid, D. Román Bono, el barón de Petrés y D. Enrique Alberola.
De Oviedo para Madrid, D. Antonio Nieto.

De Coruña para Madrid, D. Rafael Hernández. De Valencia para Madrid, el marqués de Valero de Palma y el doctor Torrens.
De Cuenca para Madrid, D. Luis Rodríguez y D. Angel Millán.
De Albacete para Madrid, D. Ramón Campos y su esposa.
De Jaén para Madrid, D. Fernando Osuna.
De Zaragoza para Valencia, D. José Espinosa de los Monteros.

NACIMIENTOS
Han dado á luz:
En Albacete, la esposa de D. Clemente Vergara, una niña.
En Toledo, la esposa de D. Miguel Duarte, una niña.
En Granada, la esposa de Manuel de la Torre, un niño.
En Cádiz, doña Luisa Fernández, un niño.
En Murcia, la señora de Vega Ros de Olan, un niño.

ANDALUCÍA
Llegada del Arzobispo.
HUELVA (sábado, noche). Ha llegado el arzobispo de la diócesis, siendo recibido por las autoridades locales.
Mañana visitará el monasterio de la Rábida.
Denuncias contra ediles.
En la Secretaría del Ayuntamiento se han presentado cuatro denuncias de incompatibilidad contra los concejales electos.
Es muy censurada la dirigida contra el alcalde accidental, D. José García, por considerarla infundada y por tratarse de persona tan amante de la ciudad que á ella se deban gran número de las reformas urbanas introducidas en la capital.

Argentinos en España.
CADIZ (sábado, tarde). Han llegado á esta capital, en el vapor *Valbarrera*, procedentes de la República Argentina, D. Miguel Alderete, el doctor Martín y otros, que se proponen visitar Madrid, Barcelona y otras capitales de Europa, para preparar la concurrencia á la Exposición Internacional, que habrá de celebrarse en el mes de noviembre de 1910 en Buenos Aires, con motivo del centenario de la independencia de la República Argentina, y hacer una activa propaganda.

El secretario de Lerroux.
CADIZ (sábado, tarde). En el vapor *Valbarrera*, que ha fondeado hoy, ha llegado D. José Rocha, secretario de D. Alejandro Lerroux, que continúa su viaje á Barcelona.
Dice el Sr. Rocha que Lerroux tardará más de lo que se proponía en regresar á España, por tener comprometidas en la Argentina varias conferencias de propaganda.
Cuando venga á España, ignorando aun la fecha, desembarcará en Marsella, y desde allí, en tren especial, preparado por sus amigos catalanes, irá á Barcelona, y varios días después marchará á Madrid, para posesionarse del cargo de diputado á Cortes.

Peregrinación á Regla.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, tarde.) Organizada por el director del Colegio de Maristas, salió esta mañana una peregrinación para el santuario de Regla, en Chipiona, formada por los alumnos del Colegio y sus familias.
Almorzaron en el convento de Regla, merendaron en el Puerto de Santa María y regresaron á las ocho de la noche, acompañados del alcalde.

Temporal en el Estrecho.
CADIZ (sábado, noche). Temporal fuerte ha reinado hoy en el Estrecho de Gibraltar.
El oleaje rompió la parte de proa á un falucho, dejándole imposibilitado de seguir navegando.
Audió en su auxilio otro que venía de Tarifa, y lo ha remolcado hasta este puerto.
No ha ocurrido desgracias.

Las comunicaciones marítimas.
CADIZ (sábado, noche). Generalmente ha causado muy buena impresión el discurso que el diputado Sr. Lavilla pronunció, en defensa del proyecto de ley de comunicaciones marítimas, así como las enmiendas presentadas y aceptadas ayer.
Hoy llegó el senador Sr. Carranza, que ha co-

municado impresiones optimistas acerca de la marcha de la discusión del proyecto.
Dijo que había hablado con el Sr. Moret y con el jefe de los solidarios, los cuales facilitarán la aprobación.
El Sr. Moret se mostró dispuesto á ofrecer su concurso para cuanto beneficie á Cádiz.

Las impresiones á que acabo de referirme han producido aquí el natural regocijo.
También ha dicho el Sr. Carranza, que tiene la creencia de que el ministro de Hacienda no será reductible en punto á conceder mayor cantidad para subvencionar á otras líneas de navegación que reúnan condiciones.

«En cuanto á los asuntos de la Carraca, trae la impresión, recogida en el ministerio, de que en los negociados se activan los expedientes relacionados con las obras que le afectan por virtud del proyecto de ley de la escuela.
Caridad con los presos.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana). La Comisión de visita á presos de la cárcel, con motivo de la solemnidad de hoy, obsequiará á aquéllos por el Ayuntamiento con un rancho extraordinario.
Beneficio de la Cofeña.
SEVILLA. (Domingo, madrugada).—En el teatro de San Fernando se ha celebrado el beneficio de la primera actriz Carmen Cobeña, poniéndose en escena la comedia de D. José Zorrilla, *Lealtad de una mujer*, y el monólogo *A media vida*.

«El teatro estaba brillantísimo, recibiendo muchos regalos y flores la beneficiada y cosechando muchos aplausos.
Función benéfica.
Por iniciativa de D. Cayetano Luca de Tena se ha celebrado en el teatro del Duque una función á beneficio de la Asociación de Caridad, obteniendo bastantes productos.
Protesta de la Prensa.
La Asociación de la Prensa ha celebrado una reunión, acordando protestar de la conducta observada por el concejal Sr. Vaquero, con motivo de la agresión de que hizo objeto al corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Grandes lluvias.
CADIZ (Domingo, madrugada). Han caído fuertes y continuados aguaceros.
Las lluvias son generales en toda la provincia y, de seguir, es seguro que será suspendida la corrida de toros de Miura.
Panaderos á Madrid.
CADIZ (Sábado, noche). Han salido para Madrid en el expreso D. José Cano Fuentes y otros dueños de panaderías, para asistir á la Asamblea que habrá de celebrarse el día 15.
Llevarán las representaciones de los panaderos de Jerez de la Frontera, Puerto Real y otras poblaciones.

ARAGON
Reunión de la Economía.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Presidida por el Sr. Jardiel ha celebrado sesión la Sociedad Económica aragonesa.
Se ha dado cuenta de haber designado el Sindicato de comerciantes á D. Víctor Navarro, para formar parte de la Comisión nombrada para el aprovechamiento de los beneficios del Canfranc.
Han sido admitidos como socios D. Francisco Sáenz de Tejada, barón de Benasque, D. Joaquín Fernández de Navarrete, D. Antonio Martínez, D. José Lotellerie, D. Manuel Parío, don Rafael Alonso, D. Ernesto Gómez, D. Esteban Azpitia, D. Fernando de Santa Pau, D. Luis Navarro, D. Francisco Albifanía y D. Alejandro Palomar.
El Sr. Jardiel manifestó que había terminado el estudio del proyecto de ley de Administración local.
En otras sesiones se discutirá.
Se acordó que una Comisión de la Sociedad asista al homenaje que se dedicará al arzobispo.
La Sección de agricultura examinó la proposición del Sr. Monterde, relativa á guardarla rural, acordando dirigir una instancia al Gobierno solicitando el establecimiento de esta guardia.
El policía herido.
Una Comisión de vecinos de la parroquia de la Magdalena ha visitado las redacciones de los periódicos, manifestando su indignación por los informes facilitados acerca de la conducta y antecedentes de Inocencio Prada, que hirió al policía D. Casimiro Fernández.
Han manifestado que hace mucho tiempo vio-

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIERE

—Todavía no, querido amigo; se ha marchado el conde, porque un lacayo suyo es el que ha subido á la silla de posta.

—¿Estás seguro?

—Yo lo he visto—dijo descaradamente Flamberge.

—¿Cómo!—dijo Reginal con vehemencia.

—No se cansará el cielo de los crímenes de ese miserable?

—¿Crímenes decís? ¿Ha cometido realmente crímenes?

—Mirad, vos á decírselo todo, amigo, aunque esto sea tan horrible que se os erizará el cabello.

Flamberge prestó oído atento.

—Empezó diciendo—fue mi nombre, si recordáis, el que me abrió, por decirle así, las puertas de vuestra amistad y hablamos de mi padre, á quien conocisteis en otra época.

—Me decíais que había muerto bravamente con las armas en la mano en la batalla de Castelnaudry.

«No podrá asegurarlo con certeza; pero ahora que estamos unidos por una amistad que sólo acabará con la vida, no dudo en comunicaros las sospechas que se han despertado en mí y los acontecimientos que las han confirmado, sospechas de que Grimal participa hace mucho tiempo y que han llegado á ser en él una íntima convicción.

«Después de cumplir con su amo los últimos deberes, montó á caballo para traer al castillo de la Couldrays la fatal noticia; pero sabiendo que mi padre había, en caso de muerte, confiado á su hermano la administración de nuestra fortuna, se dirigió á Turena á casa del conde.

«En el momento de llegar Grimal, vió en el patio un caballo cubierto de sudor y espuma, que limpiaba cuidadosamente un mozo de cuadra.

«Entonces preguntó, y supo que el caballo

era de Bergeret, el intendente del conde, que acababa de llegar en aquel momento de un largo viaje que había emprendido hacía unos dos meses.

«Esto sorprendió á Grimal, porque había encontrado á Bergeret primeramente en Tolosa, y después en Castelnaudry, preguntándose qué haría aquel tunante por aquellos sitios.

«Grimal no había perdido una hora para venir á decirme el triste accidente que me dejaba huérfano.

«Para que Bergeret llegase á Tours antes que él, era necesario que el intendente del señor de Morlay hubiese hecho verdaderos prodigios, porque si Grimal no hubiese ido primero al castillo de la Couldrays, seguramente habría llegado á Tours cinco horas antes que Bergeret.

«Era también esta fatal noticia la que este miserable venía tan precipitadamente á anunciar al conde?

«Grimal no sabía qué pensar entonces.

«Hoy está plenamente persuadido de ello, mucho más cuando él... Pero dejadme que os lo diga por su orden.

«Grimal se presentó en casa del señor de Morlay, diciendo que su amo había muerto por una bala perdida ó asesinado por una mano criminal.

«El conde no esperó, para despedirle, á que Grimal le explicase cómo había hecho este siniestro descubrimiento.

«Estaba demasiado conmovido—decía—para tener toda su presencia de espíritu, y más adelante me pediría explicaciones acerca de esto.

«Pero jamás—fijos bien en esto, capitán—el señor de Morlay pidió dichas explicaciones.»

—¿Cómo!—exclamó Flamberge aterrado.

«¿Sospecháis entonces que es el conde...?»

—Yo lo veis—interrumpió Reginal—á vos mismo se os ocurre, Esperad, no he concluido.

«Yo era tan joven en esta época, que Grimal no se atrevió á comunicarme las terribles sospechas que tenía, y sólo cuando llegué á los veinte años fué cuando me hizo estas terribles confidencias, siempre con la mayor reserva.

«Yo participaba de su manera de pensar y ver, porque yo tenía ya de qué quejarme del señor de Morlay desde el día en que, no contento con echar del castillo á nuestros más fieles servidores, quiso también despedir al pobre Grimal. Sin embargo, yo me resistía á creer en semejante infamia.

«Ya veremos, pensaba yo, cómo se porta conmigo el señor de Morlay.

«Entonces: fué cuando le reclamé mi herencia, y bien sabéis la manera con que acogió mi reclamación, poniéndome en la necesidad de apelar al Parlamento.

«Visitó á todos los consejeros, explicándoles el caso de que se trataba, y me convenció de que el conde me había ganado por la mano y que su perniciosa influencia se manifestaba ya en el espíritu de mis jueces.

«Uno solo se me mostró favorable, el señor de Laubremont.

«Este me recibió como á un hijo, y me contó la triste historia de los amores de mi padre con su hija Georgette, cosa que Grimal ignoraba, lo mismo que yo.

«Esta historia puede resumirse en pocas palabras.

«Sin que el señor de Laubremont lo supiera, el marqués amaba á su hija, é iba ya á pedir su mano en el momento en que em-

prendió la funesta campaña que le costó la vida.

«El señor de Morlay amaba también á Georgette y había sido rechazado por ella, y no queriendo dejar á nadie el cuidado de anunciar á la desgraciada joven el suceso, con el cual, sin duda, ya contaba, él fué el que se lo dijo; pero lo hizo de una manera tan brutal que Georgette cayó desmayada á sus pies.

«La pobre niña se vió acometida de una fiebre tan brutal que sólo por milagro escapó á la muerte; pero perdió la razón.

«No sabré deciros—prosiguió Reginal—cuánto me conmovió esta dolorosa historia, contada por un anciano cuyas mejillas estaban llenas de lágrimas.

«Perdonadme haberos entristecido con este relato, hijo mío—dijo cogiéndome las manos—pero os parecéis tanto á nuestro padre, que he creído verle entrar cuando habéis entrado, y vuestra vista ha despertado en mí estos recuerdos llenos de angustia, que no me es posible olvidar.

«Apenas el consejero hubo pronunciado esta frase, la puerta del gabinete se abrió, presentándose una mujer, en la cual se reconcentró toda mi atención.

«Parecía de unos treinta años.

«Pálida y enflaquecida, cubierta con un traje negro.

«Su extraviada mirada erraba á la ventura, brillando por la fiebre.

«Su andar era tan ligero, que parecía más bien un fantasma que no producía ruido con sus pasos.

«He reconocido su voz—dijo escuchando.—Está aquí.

«Y se inclinó para escuchar.

«No sintiendo ningún ruido, se enderezó, y vió al señor de Laubremont, diciendo:

con su mujer y cuatro hijos en el barrio que hace nueve ó diez años, antes de ingresar Casimiro en la Policía, estaban enemistados, y que desde que en la oficina no cesaba de molestar á Innocencio, haciéndole sufrir quinientas.

Arriendo de la Plaza. La Diputación ha celebrado sesión, acordando arrendar la Plaza de Toros en 28.000 pesetas anuales por término de cinco años.

La superiora del Corazón de Jesús. Ha llegado en el rápido la reverenda madre Manuela Vicente, vicaria y superiora del Sagrado Corazón de Jesús, que viene á visitar los conventos de la Orden.

Mañana se celebrará el acto de la imposición de la medalla de oro á la bandera de la Cruz Roja.

El alcalde ha tenido una conferencia con el vicepresidente de la representación provincial, habiendo acordado que una Comisión del Ayuntamiento vaya al Sanatorio de la Cruz Roja á las once de la mañana, compuesta por los señores Pano, Palacios y Allanegui.

Los comisionados acompañarán la bandera, á la que dará escolta una sección de la Guardia Municipal montada, hasta la Casa Consistorial.

El alcalde, Sr. Fleita, será el encargado de colocar la medalla en la bandera.

Los Juegos florales de Alcañiz. El alcalde ha designado á los Sres. Afsa, Allanegui y Aguilar, para que con él vayan á las fiestas de Alcañiz en representación de este Ayuntamiento.

La bandera de Zaragoza será conducida por los maceros, y ocupará lugar preferente en la sala donde se celebren los juegos florales.

De Zaragoza irán á Alcañiz muchas familias distinguidas.

Probablemente, la Comisión ejecutiva del Centenario designará á dos ó tres personas de su seno para representarla en las fiestas.

Médicos mudados. El gobernador civil ha impuesto multas á 21 médicos de la provincia y de la capital, por no haber remitido la estadística mensual que tienen obligación de enviar.

El derecho foral. La Academia Jurídica Práctica Aragonesa se propone hacer un estudio sobre el estado actual del Derecho aragonés, para contribuir á formar el Apéndice foral al Código civil, á fin de que sea aprobado por la intelectualidad aragonesa, antes de que lo haga el Gobierno.

La salud pública. En Híjar se ha reanudado la gripe y en Grisen se han cerrado las escuelas por la epidemia del sarampión.

La Comisión ejecutiva. ZARAGOZA (sábado, noche). Se ha reunido la Comisión ejecutiva presidida por el alcalde.

Ha asistido los Sres. Jardiel, Azara, Castillo, Pano, Castellón, Ojeda y Palomar.

Han acordado asistir corporativamente al homenaje del arzobispo y que los Juegos florales de Alcañiz vayan representando á la Comisión los Sres. Fleita y Jardiel.

La caridad. También se ha reunido el Consejo de la caridad examinando las peticiones de ingreso de nuevos niños en el Asilo, que son en número de 504.

En la actualidad están sostenidos por la Asociación 504 niños.

Un caritativo donante ha hecho entrega de 2000 pesetas, con destino á la caridad.

Se acordó haber visto con sentimiento la defunción del consejero, Mariano Gracia, y designar á los Sres. Bel, Blasco y García Julián para asistir á la ceremonia de la imposición de la medalla de oro á la bandera de la Cruz Roja.

El Sr. Jardiel leyó un proyecto de reforma de la Sociedad con objeto de aumentar los ingresos, y se propuso que se le concediera un voto de gracias por lo bien que estaba.

Carretero muerto. HUESCA (sábado, tarde). En la carretera de Albalate á Binefar ha ocurrido una desgracia.

Un carretero apodado Rey, natural de Alcolea, conducía, con otros compañeros, varios carros cargados de bocones.

Las mulas de uno de los carros se espantaron, y Rey quiso detenerlas, con tan mala fortuna, que fué arrollado por las ruedas del carro, quedando exánime en el camino, siendo inútiles cuantos auxilios le prestaron sus compañeros.

En Almudevar. HUESCA (sábado, tarde). Ha terminado la feria de ganados en el vecino pueblo de Almudevar, resultando desanimada á causa de las pertinaces lluvias y al mal estado agrícola de la tierra baja.

Se vendió el ganado mular á precios altos, señalándose el precio de la lana ansofana á 17 pesetas arroba.

El mejor dentífico del mundo es el Elixir Nacarine

CASTILLA LA NUEVA El Rey, de excursión.

ALCALA DE HENARES (sábado, noche). A las seis de la tarde ha pasado por esta población S. M. el Rey, en automóvil.

Ha subido la cuesta de Zuleg, para tomar la carretera de Loeches.

«Por las nubes», en Toledo.

Después se celebró la reunión de los congresistas en el teatro Cervantes.

Usaron de la palabra varios oradores, desarrollando temas agrícolas, que fueron aplaudidos por el numeroso público que llenaba el teatro.

Reinó gran entusiasmo entre el elemento agricultor de la comarca, que desea protección del Estado para el desarrollo de la riqueza agrícola.

El acto revistió verdadera importancia. CATALUÑA El tiempo.

BARCELONA (Domingo, tarde).—Continúa el tiempo metido en agua.

Durante la madrugada ha llovido copiosamente.

Obsequio vegetariano. Se está celebrando en el asilo de pobres del Parque una comida organizada por la Liga vegetariana de Cataluña, y compuesta exclusivamente de vegetales.

Asisten el alcalde y muchos invitados.

Antes de la comida se ha cantado el himno vegetariano, letra del doctor Jaume, y música de Borrás.

El menú de la comida servida fué el siguiente: Macarrones con puré de guisantes, ensalada, rábanos y aceitunas; lentejas en salsa, patatas y alcachofas asadas; pan integral, frutas, vino sin alcohol y café.

La comida se celebra en el gran patio del asilo.

El cónsul de Turquía. Ha tomado posesión de su cargo el nuevo cónsul de Turquía, quien ha visitado á las autoridades.

Es un arrogante caballero, joven y elegante y muy significado dentro del partido Joven Turquí.

El homenaje á Guimerá. Se ha acordado el programa del acto homenaje á Guimerá, que tendrá lugar el próximo domingo.

La Diputación, el Ayuntamiento, los senadores, diputados, concejales y otras autoridades se situarán junto al monumento de Clavé, en la Rambla de Cataluña; á continuación formarán las Sociedades corales y orfeones, después las artísticas, económicas, literarias y académicas.

Seguidamente, la de autores, Ateneos obreros, gremios, Asociaciones solidarias, catalanistas, tradicionalistas, actores, actrices, Empresas teatrales y, por último, los colegios y el público.

La comitiva, así organizada, descenderá por la Rambla de Cataluña hasta la plaza de este nombre, la que atravesarán, dirigiéndose á la tribuna de honor, donde se hallará el Sr. Guimerá.

Le saludarán con aplausos, pero sin dar ningún grito, y después empezará el desfile del público y las banderas.

A medida que vayan saludando, las entidades oficiales se situarán en las tribunas para oír el himno al poeta, que ejecutarán las Sociedades corales y bandas de música.

La copa de Cataluña. Son grandes los preparativos que se realizan para asistir á la carrera de automóviles que se verificará el jueves próximo en el circuito de Sitges.

Son en considerable número las personas que por mar y por tierra, en automóviles y en carruajes, se disponen á asistir á la carrera.

Entre republicanos. Anoche se discutió en la Junta municipal de Unión republicana la rebelión que en las pasadas elecciones iniciaron algunos elementos del partido.

Como se recordará, varios de ellos presentaron una candidatura enfrente de la acordada por la Unión y llegaron á publicar un manifiesto de censura.

La Junta acordó nombrar una Comisión para que depure las responsabilidades de los iniciadores, con objeto de expulsarlos del partido.

También acordó ratificarse en su acuerdo de abogar por la formación del partido republicano catalán único.

Los conservadores. Se ha reunido la Junta del Centro Monárquico Conservador, presidida por el Sr. Benet y Colón.

Se leyó una carta del Sr. Maura, aprobando la conducta seguida por el Centro en las pasadas elecciones.

En la carta se lamenta el jefe del Gobierno de que la Liga regionalista no hubiese querido entrar en la conjunción de las derechas y excita al Centro á que trabaje para depurar el censo, haciendo que se incluya en él á los que se han visto privados de emitir su voto por no figurar en las listas.

El Sr. Maura termina su carta ofreciendo que en breve publicará una disposición para la rectificación del censo.

Mitín aplazado. Ha sido aplazado el mitin que la Juventud rebelde debía celebrar esta mañana en la Casa del Pueblo de Barcelona.

LA DIPUTACION DE BARCELONA Capítulo de incidentes.

BARCELONA (Sábado, noche).—No ha podido ser más accidentada la segunda parte de la sesión que la Diputación provincial ha celebrado esta tarde.

En cuanto se retiró del salón de sesiones el gobernador civil, se dió cuenta de la renuncia del Sr. Cruells, fundada en haber sido elegido diputado á Cortes.

El Sr. Nogués manifestó que si la Solidaridad estaba, en efecto, rota, la culpa la tienen los regionalistas.

Tales manifestaciones han originado una acalorada discusión.

El Sr. Cordech, republicano, acusa á Prat de la Riba por el hecho de haber roto los regionalistas la Solidaridad, y le recuerda que los monárquicos le votaron en blanco cuando fué elegido presidente de la Diputación provincial.

Prat de la Riba se defiende y trata de sincerarse.

Finalmente, levanta la sesión cuando los ánimos estaban más excitados.

Algunos de los componentes de la Corporación convenían, al salir, en este juicio: —Se ha puesto la Diputación á igual altura que el Ayuntamiento.

Horroroso incendio. VIGO. Esta tarde, poco después de medio día, se inició un violento incendio en el hermoso edificio que estaba construyendo en la calle de Colón D. Alvaro López Mora.

En el momento de iniciarse el incendio no se encontraban allí los obreros que trabajaban en la obra, pues se habían retirado á almorzar.

El fuego empezó por la parte superior del edificio, y tomó desde el principio tal incremento, que en poco menos de una hora quedó casi totalmente destruido.

En este momento empieza el Juzgado á instruir diligencias, pues, según parece, hay ciertos indicios que permiten sospechar que el siniestro haya tenido un origen intencionado.

En la obra trabajaban obreros separados de la Federación.

El campo. PAMPLONA (sábado, noche). Por las noticias que se reciben, la cosecha será buena, habiendo animado mucho á los labradores, las últimas lluvias.

Los precios del trigo son de 6 á 7 pesetas el robo; la cebada de 3,50 á 4; el maíz, á 4,50; las alubias, á 12,50; las habas, á 4,50; el vino, de 2,50 á 3 pesetas el cántaro, y el aceite, de 18 á 20 pesetas la arroba.

VALENCIA EN VISPERAS DEL VIAJE REGIO Animación extraordinaria.

VALENCIA (domingo, madrugada). A medida que se acerca la fecha de la llegada del Rey, aumenta el entusiasmo con que Valencia se dispone á recibirle y se van viendo terminados los preparativos de rigor.

El gobernador civil, Sr. Pérez Mozo, ha adoptado medidas racionales y muy prudentes para evitar confusiones á la llegada del Monarca, é incidentes en aquellos puntos que recorra la regia comitiva.

El Comité ejecutivo de la Exposición, que es la entidad que invitó al Rey á la inauguración del gran certamen, tiene ultimados completamente los festejos organizados en honor de Don Alfonso XIII.

Mediante una patriótica alocución publicada por el alcalde, esta autoridad invita al vecindario á que se adhiera al recibimiento que se le ha de tributar al Monarca, poniendo colgaduras é iluminando los balcones de las casas y demostrando ostensiblemente al jefe del Estado su adhesión y su simpatía.

Solventadas han sido ligeras cuestiones de etiqueta relacionadas con la entrada del Rey en Valencia, hechos naturales cuando se sienten, por ofrecer los respetos al Soberano, el ansia que muestran todas las autoridades.

Todo está dispuesto para recibir dignamente al Rey, y puede asegurarse que la próxima visita regia será un modelo en cuanto al orden en su realización, así como por lo que respecta al exquisito cuidado que se ha puesto en todos los detalles, hasta los más nimios, y al entusiasmo popular, que habrá de desbordarse francamente.

En el palacio de la Capitanía general está ya ultimado el arreglo de las que han de ser, del 18 al 20, habitaciones regias.

De estilo Luis XV es el dormitorio, en que se han hecho verdaderos alardes de severidad, lujo, arte y riqueza.

Hay en él tapices riquísimos que representan escenas campestres.

No menos suntuoso es el despacho del Rey, del mismo estilo que el dormitorio.

En el despacho ha sido instalado un perfecto micrófono para la comunicación directa con el Palacio Real de Madrid.

Grandemente lujoso es asimismo el Salón del Trono y riquísimos el dosel, las arquimesas de concha, bronce, vargueños y tapices heráldicos.

Las habitaciones del Gobierno civil que servirán de alojamiento al Sr. Maura y al ministro de Marina (así le dice el general Ferrándiz, por lo que á él respecta, en telegrama que ha dirigido al gobernador á las cuatro de la tarde) son un modelo de buen gusto y de riqueza.

El Sr. Pérez Mozo no ha olvidado en la disposición de ellas y en su decorado ni el detalle más nimio.

Siguen llegando fuerzas de Policía para reforzar de la esta población durante la estancia del Monarca.

Hoy lo han hecho tres inspectores de Madrid y cinco de otras provincias, que se han apresurado á visitar al gobernador para recibir de esta autoridad instrucciones directas.

Es casi seguro que no irán Comisiones á ningún pueblo de la línea para incorporarse al tren regio.

Será esperado el Rey en la misma estación de Valencia por el gobernador civil, con el alcalde y todo el elemento oficial.

Descarrilamiento. Como ya dije en la conferencia anterior, el tren en que venía el maestro Serrano llegó á Valencia con mucho retraso.

La causa de esta tardanza ha sido el hecho de haber descarrilado la máquina en Alpera.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

Acorazados franceses. Los acorazados franceses Justice y Liberté son esperados en este puerto de hoy á mañana.

La notadura de dichos acorazados se verificó en 1907.

Tienen de acero el casco, miden 134 metros de eslora, 24 de manga y 8 de puntal y desplazan 14.900 toneladas.

El Cataluña. En la comandancia de Marina se ha recibido un telegrama de Cartagena anunciando que el crucero Cataluña ha zarpado de aquel puerto con rumbo á éste, al que llegará hoy.

Atracará el Cataluña junto al Club Náutico.

El viaje regio, aplazado. VELENCIA. Se sabe ya oficialmente que el viaje regio se ha aplazado hasta el viernes próximo.

Don Alfonso permanecerá aquí tres días, empujando el regreso el lunes.

VASCONGADAS Concurso de tiro de pichón. SAN SEBASTIAN (sábado, noche). En el stand del monte Ulla ha terminado el concurso internacional de tiro de pichón, con tanta brillantez celebrado.

El premio disputado hoy era el llamado de clausura.

A él han aspirado 36 tiradores.

Se han repartido el primero y segundo Setti y Dursus.

El tercero lo ha ganado Vanden Bosch.

Las pichóns han sido ganadas por el vizconde de Lambertini y el barón de Coppini.

Muerto por un cable. BILBAO (sábado, noche). Una tristísima escena se ha desarrollado hoy en la fábrica de electricidad del pueblo de Munguía.

Los obreros han dejado una escalera de mano apoyada en un muro, en el que había un transformador.

El niño de doce años Gabino Bilbao subió por la escalera, cogió el cable é instantáneamente cayó muerto.

Azcárate en Bilbao. BILBAO (sábado, noche). Sigue siendo obsequiadísimo en esta capital el diputado republicano D. Gumersindo de Azcárate, que ha dedicado gran parte del día de hoy á visitar el puerto y las minas.

Inauguración. VITORIA. Con motivo de la construcción de la Catedral, nuestro prelado pensó en crear una escuela de aprendices de modelado y talla, escuela en la que debían ser profesores los artifices llegados para las obras de la Catedral en cuestión.

Al efecto fué construido un edificio que hoy ha sido inaugurado.

El acto ha sido sencillo y conmovedor.

Presidió el prelado y asistieron representaciones del Gobierno civil y militar, la Diputación, el Municipio, los Cabildos catedral y parroquial, el Seminario, las Ordenes monásticas y las fuerzas vivas de la población.

El arquitecto Sr. Luque y el Sr. Apraiz, que dirigen las obras de la Catedral, serán profesores de la escuela.

Fué leída una memoria dando cuenta de los trabajos hechos.

El obispo pronunció un discurso enalteciendo el arte.

Dijo que la escuela, que declaró oficialmente inaugurada, debe ser un plantel de artistas, que den gloria á la Patria.

Los alumnos admitidos son 80.

NOTICIAS DE MARRUECOS CADIZ (Sábado, noche). Ha llegado el cañonero Doña María de Molina, que salió de Melilla el día 18 é hizo escalas en Alhucemas, Ceuta, Tánger y Larache.

En todos los puertos reinaba gran expectación.

El comandante del cañonero comunicó con los cónsules, que tienen impresiones muy pesimistas sobre Haíf y consideran que la conducta que sigue el Sultán le resta fuerzas.

Sobrino, D. Julián Gómez Seco y D. Manuel Padilla Delgado.

Mañana comienzan los exámenes correspondientes al segundo ejercicio.

En la de Infantería. TOLEDO (sábado, noche). En la Academia general de Infantería han sido aprobados en el primer ejercicio los aspirantes indicados á continuación:

D. Manuel González Ealy, D. José Rodríguez Castro, D. Diego González Conde, D. Luis Hernández Romillo, D. Joaquín Osés Pedrosa, don José Osés Pedrosa, D. José Delgado Nudi, don Guillermo Vivanco Delgado, D. Fernando Macorra Carratalá, D. Eusebio Cardena Casasas, D. Federico Pérez, D. Luis Valcazar Crespo, D. José Valcazar Crespo, D. Benito Jiménez de A. Altamiras, D. Francisco García Quiles, don Julio García de Ciceros Arsal, D. Blas Pinar Arnedo, D. Luis Viñe Archillas, D. Rafael Martínez Estévez, D. Carlos López Cortijo, D. Urbano López de la Cruz, D. Claudio Ramírez Domingo, D. Antonio Vih Vesponey, D. David Amores Casanova, D. Carlos Arroira Ramos, D. Salvador Salinas Baroia, D. Benito Sánchez T. Guzmán, D. Francisco Sero Sarrinaga, D. Ricardo Aldas Banza, D. Antonio García Saseta, D. Manuel Lage Becerra, D. Vicente Abrega Ri-sueño y D. Francisco Castelló Madrid.

En la de Artillería. SEGOVIA (sábado, noche). Celebrados los exámenes de ingreso en la Academia Artillería, han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Francisco Tuero Guerrero, D. Antonio Marquerio Ruiz, D. Fernando García González, don José Escobar Buiza, D. Andrés García Valladolid, D. Lucas Corral Ruiz, D. Luis de Merlo Castro, D. José Sáinz Llanos, D. Antonio Varthou Salillas, D. Juan Tudela Pérez, D. José Sánchez Castro, D. Francisco Hurtado Blanco y D. Manuel Osset Fajardo.

En la de Administración Militar. AVILA (sábado, noche). Han comenzado en la Academia de Administración Militar los exámenes de ingreso, habiendo sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Nicolás Suárez García, D. Francisco Moreno Mira, D. Miguel Donato Gómez, D. José Mota Ruiz, D. Eloy Flores Riú, D. José Calderón López, D. Abdón Piscoer Caamaño, D. Mariano Martín Velázquez, D. Antonio Gutiérrez García, D. Carlos Viquey Abreu, D. José Soto Mustera y D. Emilio Jerez Garai.

VIAJES TRANSATLANTICOS Los que se van.

CADIZ (Sábado, noche).—En el transatlántico Buenos Aires ha embarcado la compañía de ópera de Julia Pons, que va á Méjico á inaugurar un nuevo teatro.

Para Canarias van, en el mismo buque, el general Sr. Figueroa, D. Gabriel Valero Crespo, D. Francisco Gómez Sánchez, D. Valero López García y once jornaleros más.

Además, conduce para Veracruz á las religiosas Sor Eulalia Aguiral, Sor Francisca Garaga, Sor Encarnación Espada, Sor Ana Luto, Sor Rosario Marte, Sor Francisca Amuta, Sor Emilia Barletare, Sor Luisa Ribera, Sor María Otamendi, Sor Fabiana Aquiles, Sor Magdalena Teraso, Sor Fernanda Lugea, Sor Clementina Segura, Sor Teresa Costavuelta Sor Ramona Alvarez y Sor Magdalena Girón.

También van en el mismo buque D. Rafael Parada, los toreros Antonio Ocaña, Javier Prieto Pérez, Rafael Valencia Dilgado, Javier Crespo y José Cortés Santos, D. Manuel de la Pena, don Fabián Franco, doña Razona Becerra, D. Salvador López Cepero, doña Armen Elena y Angeles Lebrón; las religiosas Sor Felipa Herrando, Sor Concepción Argueví otros viajeros hasta un total de 263.

El Buenos Aires zarpó, las dos de la tarde.

Los que llegan. CADIZ (Sábado, noche).—Procedente de la República Argentina hallegado á este puerto el vapor Valbanera, de la Compañía Pinillos.

Condujo el pasaje siguiente: D. Benjamín Laredo, leña Pilar Ginilla Laredo, D. Baldomero Girozabal, D. Generoso Rodríguez, D. Martín A. Drape, abogado; D. Luis Seguí y D. Miguel Alderete, periodistas; D. Manuel Graeán, D. Manuel García, D. Francisco García, sacerdoté; D. Rogelio Calente, Ricardo León y Antonio Segura, oradores; D. Francisco Baudiga, periodista; D. Francisco y doña Mercedes Durán, Mme. Emme Anderson, doña Elena Alvarez, José Díaz y Manuel Díaz, toreros; D. José Fernández, D. Juan Martos, D. Juan de Miranda, doña Manuela Cossini, doña Manuela y doña María del Pilar Miranda, D. Francisco Zorrilla, D. Juan de la Plata y otros, hasta 103, que vienen de Buenos Aires y Montevideo.

FERIAS Y FIESTAS En Alcalá de Henares

ALCALA DE HENARES (sábado, noche). En la iglesia magistral se han celebrado solemnes visperas, exponiéndose las Santas Formas.

Gran número de fieles ha concurrido á la festividad, y en ella ha tomado parte una brillante orquesta.

Creíase que á la fiesta de mañana vendría el obispo de la diócesis, y ha producido decepción la noticia de que el prelado ha suspendido el viaje.

Muchas familias de Madrid han llegado para presenciar la función.

En Talavera de la Reina. TALAVERA DE LA REINA (sábado, noche). La feria ha estado muy concurrida, presentándose mucho ganado de toda clase.

Hoy descargó una gran tormenta, acompañada de una copiosa lluvia.

El día de San Isidro en Bilbao. BILBAO (sábado, noche). La festividad de San Isidro la ha celebrado el gremio de labradores de esta villa con una solemne función religiosa, un banquete y una romería muy animada.

Avisos útiles

ACADEMIAS MILITARES En la de Ingenieros.

GUALAJARA (sábado, noche). En la Academia de Ingenieros han sido aprobados en el primer ejercicio los siguientes examinados:

D. Luis Sartorius y Díaz de Mendoza, D. Miguel Ortiz Tallo, D. Miguel Ramírez Cartagena, D. José Senante Sala, D. Ismael Navarro Serrano, D. Alfonso Luemo Asensio, D. Joaquín Infante Romero, D. Adolfo Stern Guevara, D. Aurelio López Blanco.

En la de Caballería. VALLADOLID (sábado, noche). Han sido aprobados en el primer ejercicio, en la Academia de Caballería, los siguientes alumnos:

D. José Luis Guerrero Lahoz, D. José Soto Sañcho, D. Ricardo Burillo Stollé, D. Ricardo

GRIPPE Y DEMAS ENFRÍAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA

Pídase en todas las farmacias de España.

NOTICIAS GENERALES

A pesar de la suspensión del viaje de Su Magestad a Valencia, no habrá mañana en Palacio banquete oficial.

Ha fallecido en Segovia el prestigioso comerciante y antiguo corresponsal nuestro en aquella capital, D. José Brun.

Su muerte ha sido muy sentida en la capital castellana, en donde contaba con generales simpatías.

Reciba la distinguida familia del finado, y muy especialmente su hijo, el inspirado poeta D. Luis, la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

Según El Siglo Médico, durante la semana última ha continuado la enfermedad de Madrid con la misma intensidad y el propio carácter de las semanas anteriores. Las infecciones abdominales, en sus diferentes formas, no han decrecido, siguiendo la línea descendente que se había iniciado.

En los niños siguen presentándose casos de sarampión y coqueluche.

El día 19, a las once y media de la mañana, se verificó en la parroquia del Buen Consejo la boda de la hija del gobernador civil, señor marqués del Vadillo, anunciada para el mismo día, a las once.

Durante la ausencia del comisario general, señor Millán Astray, que salió ayer para Valencia, le sustituirá, con arreglo al nuevo reglamento de Policía, el secretario general de la Jefatura, D. Ignacio Martínez Campos.

FABRICA DE CORBATAS. Capellanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, Géneros de punto. Elegancia. Surtido. Economía. Precio fijo.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Por el mal tiempo, el festival infantil se verificará mañana lunes 17, por la mañana, procediéndose a las nueve y media al sorteo de juguetes, que se darán de nueve y media a once, siguiendo luego la recepción de representantes.

GUERRA A LA OSCURIDAD

Con las baldosas de cristal para pisos, se consigue llevar la luz natural a los sótanos. Excelente temple y resistencia.

Espejor de dos centímetros. Sucesores de J. Perantón, Cuesta de SANTO DOMINGO, 1.

Sucursal, INFANTAS, 1.

D. Juan Bautista Catalá ha presentado en el Ayuntamiento de Madrid recurso contra la validez de las elecciones últimamente celebradas.

LA SEMANA MEDICA

Los dos temas principales de la semana han sido: el vergonzoso incremento de la viruela, y la anunciada comunicación del Sr. Durán en la Real Academia, que, por causa de no haber habido sesión ayer sábado, mantiene a muchos en curiosidad durante otros ocho días.

Todo esto lo comprobaremos, contando, claro está, con que la disolución de la gangrena gaseosa no aplaque nuevamente este importantísimo asunto, que, por su actualidad y su gran trascendencia, debiera tener prioridad sobre todos.

Serán de nuestra misma opinión los señores académicos?

El reputado doctor D. Juan Manuel Mariani ha regresado ya de Dax (Francia), lamentando mucho los amigos que le han visitado no encontrarle en el estado de salud que esperaban. Su dolencia, benigna aunque molesta, lejos de disminuir, parece que ha aumentado un tanto.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de nuestro querido amigo.

Después de brillantes ejercicios han sido nombrados catedráticos de Terapéutica de las Facultades de Medicina de Zaragoza y Granada, los doctores D. Antonio Novo y D. Salvador Velázquez de Castro. ¡Enhorabuena!

La Academia nacional de Medicina de México anuncia un premio de veinte mil pesos a quien ó a quienes descubran el agente específico del tifus exantemático, otro semejante al autor del suero curativo, ó del modo de transmisión de esta enfermedad, y otro de diez mil a todos aquellos investigadores que hayan cooperado con su ayuda a los anteriores trabajos.

¡Eso es asignar premios y no los de aquí: un diploma y un puñado de pesetas!

Pero, después de todo, estas cosas no nos deben de extrañar gran cosa, porque ya que del tifus exantemático se trata, es prudente advertir que, a pesar de los rigores de la epidemia, y a pesar de cuanto sobre ella se ha dicho, tenemos un ministro de la Gobernación que todavía no se ha dignado asignar un pequeño crédito para combatirla.

¡Y hay que ver los milagros que se están haciendo!

Muy instructiva fué la sesión del viernes en la Academia de Obstetricia, Ginecología y Pediatría.

El doctor Muela, que la semana pasada había quedado en el uso de la palabra, continuó argumentando sobre el tema iniciado por el doctor Becerro, «Infección purpúrea de forma endofébril».

Expuso las teorías corrientes sobre la inmunidad, y después de hacer mención de que hay diferentes especies de estreptococos, causantes de dicha infección, concluyó proclamando como tratamiento racional y científico las inyecciones de suero polivalente, ya que en la actualidad no contamos con sueros específicos de cada especie de estreptococos.

A continuación rectificó el doctor Becerro, recogiendo las observaciones hechas por los señores Parache y Muela, y afirmó que hoy día, a pesar de todos los medios que se recomiendan, incluso los sueros, no contamos desgraciadamente con ningún tratamiento de eficacia reconocida para combatir dicha infección.

Doctor G.

ALCANCE POLITICO

Se ha comentado mucho la falta de asistencia del ministro de Hacienda, Sr. Besada, al Consejo del sábado por la mañana.

Decíase que era muy de extrañar que tratándose de un Consejo en el que se había de tratar de las importantes cuestiones relacionadas con Marruecos, no asistiese el señor ministro de Hacienda, cuyo voto en todas las cuestiones de Gobierno es tan necesario, por relacionarse todas ó casi todas, más ó menos directamente, con la cuestión económica.

Alguien ha dicho que la ausencia del Sr. Besada se relacionaba con los proyectos anunciados por el señor ministro de Fomento, de proyectos de obras públicas, importantes 500 millones de pesetas.

Con decir que en el Consejo citado no se trató de este asunto, caen por su base todas las cavilidades referentes a la ausencia del Sr. Besada.

También se ha hablado mucho—especialmente entre liberales—de los proyectos atribuidos por un conservador al Gobierno del Sr. Maura, con motivo del proyecto de reforma de la Instrucción pública anunciada por el Sr. Rodríguez San Pedro.

En otros dos ó tres años lo menos calculaba dicho conservador el tiempo que necesitará el Gobierno del Sr. Maura para llevar a cabo las reformas que proyecta: pero esto le parecía á determinados elementos políticos demasiado optimismo, porque decían: El Sr. Maura no cuenta con los repetidos reveses que su política ha sufrido, y que le imposibilitan para pensar en una vida ministerial tan larga y próspera.

S. M. el Rey recibirá mañana al Senado á las dos de la tarde y al Congreso á las dos y media. La recepción general se adelantará un cuarto de hora á lo de costumbre, empezando á las tres menos cuarto.

El aplazamiento del viaje de S. M. el Rey á Valencia, trae como consecuencia una modificación en el plan parlamentario de la semana próxima, puesto que, ahora tendrá el Gobierno mayor empeño en aprovechar sesiones, que de no haberse suspendido el viaje regio, seguramente no se habrían celebrado, porque para ello hubiera bastado que un representante pidiese se cortase el número.

Son muchos los diputados que tenían decidido ausentarse de Madrid, y de ellos, algunos ministeriales, sabemos que han desistido de la marcha, sin duda por haber recibido órdenes del Gobierno en este sentido.

Ultima hora PROVINCIAS

Colonia que protesta.

GIJÓN. (Domingo, mañana).—La colonia americana manifiesta su indignación por haberse presentado un recurso pidiendo la incapacidad de los concejales americanos D. José María Rodríguez, D. José Suárez y D. Jenaro San Miguel, pretextando que aun no llevan el debido tiempo de residencia en la Península.

La Prensa formula energía protesta, considerando que el pueblo requería la representación de dichos americanos en el Municipio, que salvarían la crisis económica.

Mañana celebrará la colonia americana una manifestación, que irá al Ayuntamiento para protestar contra el recurso.

Un robo y una petición.

ORIHUELA. En la iglesia de los franciscanos se ha cometido un robo sacrilego, llevándose los ladrones las alhajas de varias imágenes. Gran de escaso valor.

Los ladrones no han sido habidos. Los esperantistas de la región valenciana, enterados del Congreso que se ha de celebrar en Barcelona, piensan pedir que se efectúe en Valencia con motivo de la Exposición.

LOS MERCADOS IMPRESION SEMANAL

BILBAO. En la semana última, la alteración de los valores ha sido escasa.

Las pesetas negociadas durante la semana han sido: Fondos públicos, 228.900 pesetas; obligaciones, 204.000; acciones, 1.045.900; francos, 101.999, y libras, 19.578.

Mercantiles.

BILBAO. El mineral exportado durante la semana parz el Extranjero, fué de 75.827.820 kilos de cabotaje, nada.

Los fletes de Bilbao á Cardiff, 3 chelines con 5 peniques; á Grangemouth, 4 chelines con 3 peniques; á Heysham, 3 chelines con 7 peniques y medio; á Newport, 3 chelines con 9 peniques; á Rotterdam, 4 chelines; á Stockton, 4 chelines con 1 penique y medio; á Workington, 5 chelines con 9 peniques.

VALENCIA. (Domingo, tarde). El movimiento de transacciones en el mercado de Valencia se halla encaimado.

El arroz alcanza un precio que no se conside-

ra remunerador, y para los cacahuets la demanda es activa. Los mercados ingleses no acusan alteraciones notables, pero se observa cierta tendencia á la baja.

EXTRANJERO

Experiencias de Santos Dumont.

PARIS. En el aeródromo de Issy ha renovado hoy las experiencias con el aeroplano de su invención M. Santos Dumont.

Durante el primer vuelo el aeroplano cayó á tierra, sin que afortunadamente tuviera la caída consecuencias desagradables para el aviador.

El aparato sufrió averías de escasa importancia, que fueron reparadas sobre el terreno.

Volvió á elevarse el aeroplano; pero el viento fuerte que hacia lo derribó á tierra por segunda vez y Santos Dumont tuvo que renunciar á nuevas ascensiones.

El general Stoessel.

LUGANO. El general Stoessel, cuyo indulto había sido denegado recientemente por el Czar, ha llegado hoy á esta población, acompañado de su esposa.

El defensor de Port-Arthur hallase gravemente enfermo, minado por la tuberculosis.

Detenidos.

PARIS. Han sido detenidos todos los comprometidos en el escandaloso asunto que os telegrafiamos.

El agente de negocios que vendía el perdón á los condenados por los Tribunales, y el oficial que le ayudaba, han caído en poder de la policía; igual suerte ha cabido á todos sus cómplices.

Príncipe preso.

FRANCFORT. Telegramas de Constantino-ple que publica la Gaceta de Francfort, anuncian que la noche pasada ha sido detenido el Príncipe Burhan Eddin, hijo del ex Sultán Abdul Hamid.

La detención se llevó á cabo en casa de la Princesa Nalle, tía del Príncipe, donde éste había buscado refugio.

Inmediatamente el Consejo de Guerra deliberó acerca de lo que debía hacerse del Príncipe, acordando que sea internado en Moustrir.

El Príncipe Burhan Eddin tiene veinticuatro años, y se cree que conoce el secreto para abrir las cajas de caudales que contienen la fortuna de Abdul Hamid.

Para realizar la detención, reunieron grandes fuerzas.

Mitins y colisiones.

PARIS. Esta mañana se han celebrado dos grandes reuniones organizadas por la Unión de Sindicatos de trabajadores.

Los oradores se expresaron en términos muy violentos, preconizaron la huelga general y dirigieron ruidos ataques á toda la obra de la República y del Parlamento.

Al salir de estas reuniones se produjeron algunas colisiones aisladas, que fueron reprimidas inmediatamente por la policía.

Actos de violencia.

PARIS. Se han registrado algunos actos de violencia.

En la oficina principal de Correos han sido sorprendidos seis cartas que contenían azufre y materias inflamables. Estas materias inflamables, en una de las cartas hicieron explosión.

En los alrededores de París han sido cortadas las líneas telefónicas.

La policía ha detenido á un individuo.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de mayo.—Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Santos Adrián, Aquilino, Pablo, Víctor y Heráclito, mártires; Santa Restituta, mártir; Santa Claudia, virgen, y la Beata Humiliana.

Salé el sol á las 4,57 y se pone á las 7,25.

CULTOS PARA EL 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Carmen y continúa la novena á Santa Rita, predicando en la misa, á las diez, don Cipriano Nievas, y por la tarde, á las cinco, el padre Ludovico de los Sagrados Corazones.

En San Pascual, Espiritu Santo, Reparadores y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Pascual Bailón.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José ó del Corazón de María en su parroquia ó en su iglesia (calle del Buen Suceso).

Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Agustín.

Espectáculos del día 17

Comedia.—9.—(Compañía italiana).—(8.ª de abono, turno blanco).—María Antonietta. Apolo.—4 1/2.—¿Cómo está la sociedad!—El género ínfimo y Sangre gorda.—La alegría del batallón.

8 1/2.—El cine de Embajadores.—El género ínfimo y Sangre gorda.—El cine de Embajadores.

Zarzueta.—6.—(Vermouth especial doble).—A B C y la tajadera.—La contrata y debut de la señorita Rita Sachetto.—La tajadera.

Parish.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Funciones de gran gala.—Debut de la troupe Balton, debut de los Nicolettos, debut del trio Otaellos.—Los diez y seis marroquines.—Los saltadores Haydas.—Penúltima de los perros pantomimistas, y principales artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Eslava.—8 1/2.—(Vermouth doble).—La alegre trompetería y ¡Viva la libertad!—Ninias y sátiros.—¡Viva la libertad!

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—Piel de oso.—[Las lindas perras]—Alma de Dios. 8 1/2.—Las mil y pico de noches.—[Las lindas perras]—Las mil y pico de noches.

Romea.—4 1/2.—Los monigotes.—La sacristía.—La noria.—La primera mirada.—La sacristía. Variadas películas en todas las secciones. Martín.—4.—Los segadores.—Sol y alegría.—La rueda.—La corte de los milagros.—Sueños de fraile.—Los segadores. Novedades.—4.—La buena sombra.—Patria y bandera.—El hombre pañuelo.—Esmeralda.—Patria y bandera.—El húsar de la guardia.—El hombre pañuelo. Gran Teatro.—4.—El monaguillo.—El abrazo de Vergara.—El caballero bobo.—Vera-Violeta.—¡Al Santol! ¡Al Santol!—El caballero bobo.—Vera-Violeta. Latina.—3.—La gloria del inventor.—El arte de ser bonita.—La vendimia.—El ilustre Recóchez.—La gloria del inventor.—La banda de trompetas.—[Las doce y media y sereno]—El arte de ser bonita. Cinematógrafo en todas las secciones. Teatro Regio.—6.—La marcha de Cádiz.—El cabo primero.—Los liberales.—El santo de la Isidra. Plaza de Toros.—8 1/2.—Corrida extraordinaria de Beneficencia.—Se lidiarán nueve toros, cinco de la ganadería del Excmo. Sr. Duque de Veragua, de Madrid, y cuatro de la del Excelentísimo Sr. Conde de Santa Coloma, de Sevilla, siendo estoqueados por Ricardo Torros (Bombita), Rafael González (Machquito) y César Ibarra (Cocherito de Bilbao) con sus correspondientes cuadrillas.

Avisos útiles.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina. Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENVIARLOS EN LA CLINICA.



CURAS INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA. Vómitos de las embarazadas y de los niños.

CITARROS Y ULCERAS DEL ESTÓMAGO. PIROXIS CON ERUPTIONES FÉTIDAS. REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias. SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ.

Ningún medicamento de los muchos que se recomiendan por sus autores para toda clase de indisposiciones del estómago, pudo alcanzar, como éste, recomendación de Academias de medicina ni ser adoptado oficialmente.

ANTRACITAS Y COX "La Calera", Magdalena, 1, entrecruce. Teléfono 532.

Tos-Ferina, Lectorina Caldeiro, 5 pesetas. Japoneses. Últimos modelos. M. de Diego. Fuera del Sol, 13.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Sol el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLOROSIS Y COLERA. El Hierro Bravais cura el color y el sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. SALVO - VIBOR - FUERZA - BELLEZA. Distribución en las farmacias.—Solo se vende en botitas y en Planchas. Todas Farmacias y Droguerías. Botella: 130. Instalación: PARÍS.

Trousseau para operaciones y partos. Farmacia Barrón. SAN MARCOS, 6.—Servicio permanente.

«La Funeraria». Preciados, 20. Telé. 026. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 503.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA. Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas. COMPAÑIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas. LA EQUITATIVA Gran exposición de toda clase de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA. EXPORTACION A PROVINCIAS. 50, PRECIADOS, 50.

LA MODA AL DIA



APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

RECORDAMOS al público en general, que la única casa que vende con un 20 por 100 más barato que ninguna otra es el **BAZAR DE CAMAS Y MUEBLES**, de Antonio Arce, Atocha, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas), por ser de su propiedad la antigua y acreditada fábrica de la calle de Segovia, 29, fundada el año 1860, montada con todos los adelantos modernos y premiada en varias Exposiciones. Inmenso surtido en camas doradas, hierro y madera. Colchones y muebles de todas clases. Camas con privilegio y adoptadas de Real orden para todos los hospitales militares de España. Construcción de todas las clases y formas que se deseen. Contratas para el Ejército, hospitales y elegios.—Exportación a provincias.—Atocha, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

COMPRO alhajas, oro, plata, brillantes, Perlas, esmeraldas y papeletas del Monte. **PAGO ALTOS PRECIOS** **TIBURCIO DORADO** **Príncipe, 20. Platería**

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audición del Dr. Dixon**. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico; cura 10 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 pesetas por correo, 1.50. Gayoso, Arenal, 2. Farmacia y Drogría de España, incluido en San Sebastián, Santander, Bilbao, etc., Dep.º: Martín y Durán, Capellanes, 10; Pérez, Martín, Velasco y C.ª Alcalá, 7.

MEDIAS Y CALZETINES Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto. **Almacén Pontejos, 1 bis** (Inmediato a la de Esparteros)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Eduardo Mínguez y Ranz

Subintendente militar, retirado. Falleció el 18 de mayo de 1908

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Julia Val; hijos, don Adrián y D. Eduardo; hijas políticas, metas, hermanos, hermana política, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.

Todas las misas que se celebren el 18 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor.—Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA PRUEBA MAS

Mostrando una vez más los efectos maravillosos que está dando nuestro acreditado tratamiento electroterápico, damos publicación literal de la carta de uno de nuestros enfermos.

LEED

Abrucena (Almería), 1.º mayo 1909.—Sr. Dr. M. Caldeiro.—Madrid.

Muy señor mío: Hace dos años venía padeciendo una Ciática; he tomado baños termales e infinidad de medicamentos; con nada sentía mejoría hasta que usé el cinturón eléctrico de usted, que me ha dado un resultado maravilloso, encontrándome hoy totalmente curado. Lo que le participo para que lo haga público, por el medio que crea conveniente, en bien de la humanidad.

Se repite de usted afectísimo s. s. q. s. m. b. **Tomás Liebres.**

Para convencerme del efecto del mismo, todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos GRATUITAMENTE, así como un Cuestionario para la Consulta, haciéndose esta gratuitamente por parte de los médicos, bajo la dirección de un reconocido doctor, como jefe facultativo. Para mayor facilidad al enfermo, remita el adjunto cupón, y acto seguido recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro despacho, de 9 a 7 tarde

DR. M. CALDEIRO

Puerta del Sol, 9, Madrid

HERNIADOS.—También ponemos en conocimiento de los mismos que poseemos el **BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR** de la hernia, cuyos resultados son altamente conocidos por la completa curación de la Hernia, por muy antigua y rebelde que ésta se encuentre.

Pídase boletín de medidas.

TODA CONSULTA TAMBIEN ES GRATUITA

Consultorio Dr. M. C. Caldeiro

Sírvase remitirme un libro y cuestionario para consulta.

Nombre _____

Calle _____ núm. _____

Pueblo _____

Provincia _____

Desea boletín de medidas _____

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia, Impotencia, debilidad general, inapetencia, insomnio, malas digestiones, etc., etc., se curan únicamente con **Fosforina Vital**, (fosforo de la vida), 5 papeletas frasco en todas las farmacias. Descubierta de imitaciones.

EN LEGANÉS En la calle Real se venden 2 casas medianeras, tranvía de Madrid a la puerta. R. Carmon, 21, Antigüedades.

PAPELETAS DEL MONTE compro.—Príncipe, 3, portal.

P. Habts. asist.º esmer.º prec. médicos. Poz, 71, 2.º izqda.

IZQUIERDO DENTISTA Fuencarral 15

Porteros mates sin hijos, criadores, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo facilita oniformes La Solución, San Vicente, 12. Tel.º 1.477. A. Vico & Coleros, 3, y paseo San Vicente, 6, café (ascorzo).

TRASPASO gran local en calle primer orden. R. García, Costanilla de los Angeles, 1. fábrica de cestas.

Cosecheros Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, emplazando **EL SALIFENOL** Arreglo de toda clase de vinos agrios, agrídulos y amargos. Catálogos y consultas gratis. R. CANTERO.—En Madrid: Huertas, 9. Barcelona: Pintor Fortuny, 5. Casa Central: Pintor Sorolla, 24. VALENCIA. Laboratorios químicos.

DESESTERO Limpieza, verdad, conservación alfombra, 0.50; una estera, 0.25. Ardiá, Génova, 4

SUBASTA El día 25 del corriente a las 11, en la notaría del Sr. Nacario, Cedeiros, 11, 3.º, de la casa núm. 27 de la calle de San Vicente de esta corte.—Títulos y condiciones en dicha notaría, de 10 a 12 y 4 a 6.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local Puebla, 14, t.º y prais.

Urgente necesario vender casa barrio Argüelles; renta 7 por 100; precio 25 000 duros. Int. Churrucra, 2, cocheras.

Se trasp.º la acreditada Fonda de Madrid, en Gijón, por no poder atenderla dueño. Informes, en la misma.

Mesa, coc. es. Rafael Calvo, 5.

Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2. Nantas (Francia).

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probala para persuadirte.

CUNAS Y CAMAS-CUNAS Cimuy baratas.—TRUJELA. Fuencarral, 51.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a prova.

SELLOS ANTIGUOS La casa que más caro los vende. Alicia, GALDO, 3.

ASUNTOS JUDICIALES Nulidades de préstamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 a 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

3.000 pesetas anuales ó 30.0 mensuales pagamos a aquellos agentes cuyas gestiones son convenientes. Dirigir las ofertas con referencias al Instituto Inal (Mercurio), en Sevilla.

Finca de recreo en Toledo con buena casa, frutales, agua, etc. R. Juan de Mena, 18, 2.º, 1 a 5.

COCHES 2 de campo vend. Génova, 26

SOMBREROS DE PAJA para cab.º y niños. No comprar sin ver antes los incomparables precios de la verd.º fábrica. Preciados, 35, entr.º. Ex-ºsición, esq.º a Ternerera.

AGUA DE COLONIA Medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1.75, 3 y 6 pesetas. Libro, 6 pesetas. Atocha, 35, farmacia.

Se vende piano y magnífico aparato para tocar con rollos de mis.º Desengaño, 8.º izq

En 2.500 ptas. se alquila un Ehotel en la calle de Alcalá, con hermoso jardín, luz eléctrica, agua y cochera. Razón, Almacenes de la GranVía, calle de Fuencarral, 15.

CERRADURAS inglesas y de Mañach. Bateria de cocina. Varillas p.º visillos y p.º escl.º transparentes. Cajas p.º valores. Herrajes para edificación. Barras de stor. Cuchillería. Cubiertos ml. blanco. Toalleros. Jaulas. Máq. p.º afeitarse. Botellas Thermos Plumeros. Heladoras. Cafeteras. Herramientas. Insect. Peral. Ferretorio. I. ORUETA, Feligros, 6, y Corredora, 34, junto San Ildefonso.

KOSMOL Los médicos y asistentes a típicos, variolosos, etc. desinfectarán sus manos y ropas con Kosmol.—Puerta del Sol, 5, Arenal, 15 y farmacia.

OCASION Vendo trancos, guarniciones y limoneras, buen estado de uso Magdalena, 19, guarnic.º

LOCAL para automóvil particular, se ofrece. Informes, PELIGROS núm. 8, LA CEPILLA.

LA NUEVA PARISIEN Últimos modelos de París en sombrs. y tocas de sra. desde 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

Dentista R. RODRÍGUEZ Carretas 15

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

Dentista Consulta gratis de 10 a 11. Económica, de 11 a 6. Dentaduras económicas. Extracciones. sin dolor. Puerta del Sol, 6.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaliza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

VENTA Chalet en Zarauz. Se vende muy barato el llamado Villa Angeles, de magnífica, sólida y nueva construcción, contiguo a la carretera general con vistas al mar y a 300 metros de distancia de la playa y de la estación. Tiene servicio de calefacción, cuartos de baños y garage con foso. Informarán: Fernando VI, 28, Almacén de máquinas.

COMPRO alhajas, PAGO alto precio, desempeño papeletas del Monte que quieran vender. Guinea, joyero. C de Gracia, 10.

COMPRO oro, plata y toda clase de alhajas, pago altos precios. 5, Feligros, 5, Vinconada.

Gran surtido en devocionarios y estampas de 1.ª comunión. Príncipe, 24, tienda de imágenes.

LA GRAN PREMIO RECOMENDADO

EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA 1908

PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos

CON EL **ALMIDÓN BRILLANTE** MARCA EL LEÓN (patente de invención) que se vende en **PASTILLAS** en todas partes.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

46--CLAUDIO COELLO--46

TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditada.

SERVICIO PERMANENTE

BILLARES Pedid el nuevo marcador de hora, Valverde, 4, Reloj

Devocionarios Estampas, Rosarios para 1.ª COMUNION Carretas, 31, Librería.

FABRICA DE ROTULOS esmaltados sobre hierro de Félix Alava (sucesor). Único de su clase en Madrid y el más econom. en España. Fab.º García de Paredes 42. Central: Barco, 9 duplicado

OCASION Tren de lujo articular con gomas y caballos extranjeros se vende ó abona a precio reducido. GOYA, 31, HOTEL

OCASION Se vende piano y magnífico aparato para tocar con rollos de mis.º Desengaño, 8.º izq

En 2.500 ptas. se alquila un Ehotel en la calle de Alcalá, con hermoso jardín, luz eléctrica, agua y cochera. Razón, Almacenes de la GranVía, calle de Fuencarral, 15.

CERRADURAS inglesas y de Mañach. Bateria de cocina. Varillas p.º visillos y p.º escl.º transparentes. Cajas p.º valores. Herrajes para edificación. Barras de stor. Cuchillería. Cubiertos ml. blanco. Toalleros. Jaulas. Máq. p.º afeitarse. Botellas Thermos Plumeros. Heladoras. Cafeteras. Herramientas. Insect. Peral. Ferretorio. I. ORUETA, Feligros, 6, y Corredora, 34, junto San Ildefonso.

KOSMOL Los médicos y asistentes a típicos, variolosos, etc. desinfectarán sus manos y ropas con Kosmol.—Puerta del Sol, 5, Arenal, 15 y farmacia.

OCASION Vendo trancos, guarniciones y limoneras, buen estado de uso Magdalena, 19, guarnic.º

LOCAL para automóvil particular, se ofrece. Informes, PELIGROS núm. 8, LA CEPILLA.

LA NUEVA PARISIEN Últimos modelos de París en sombrs. y tocas de sra. desde 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

Dentista R. RODRÍGUEZ Carretas 15

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

Dentista Consulta gratis de 10 a 11. Económica, de 11 a 6. Dentaduras económicas. Extracciones. sin dolor. Puerta del Sol, 6.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaliza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

VENTA Chalet en Zarauz. Se vende muy barato el llamado Villa Angeles, de magnífica, sólida y nueva construcción, contiguo a la carretera general con vistas al mar y a 300 metros de distancia de la playa y de la estación. Tiene servicio de calefacción, cuartos de baños y garage con foso. Informarán: Fernando VI, 28, Almacén de máquinas.

COMPRO alhajas, PAGO alto precio, desempeño papeletas del Monte que quieran vender. Guinea, joyero. C de Gracia, 10.

COMPRO oro, plata y toda clase de alhajas, pago altos precios. 5, Feligros, 5, Vinconada.

Gran surtido en devocionarios y estampas de 1.ª comunión. Príncipe, 24, tienda de imágenes.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz. Salidas mensuales para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona los días 12, de Valencia el día 13. De Málaga el 15, de Cádiz el 18. Esmerado servicio para pasaje de todas clases. ASISTENCIA MEDICA

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases I asivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 3, 2.º.—De 10 a 1 y de 7 a 9.

La Maquinaria Electro-Industrial (Sociedad Anónima) **ANTES ENRIQUE DEL CAMPO Y C.ª** Oficinas y Exposición: Arenal, 12. Almacenes P.º Celonque, 8 MADRID

Bombillas de filamento metálico, 75 por 100 de economía. Bombillas corrientes a 65 cént. pieza. Material eléctrico lo mejor y más barato. Bombas para trasiego, pozos y jardines. Bocas de riego. Tubos de lona, goma y hierro. Filtros higiénicos adaptables a toda clase de grifos. Filtros de bostillo, indispensables para campo y viaje. Herramientas y máquinas todas clases. Electro-motores y motores de gasolina.

ESTOMACALINA ALFAGEME

Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10. MADRID. Precio: 4 ptas.

"ZURICH" Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra la Responsabilidad Civil por accidentes causados a terceras personas. (Conveniente a los propietarios de coches, carros y automóviles).—Para detalles y prospectos, diríjase a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54. ó a la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 15.

Jabón CHIMBO El mejor y más económico, puro, higiénico y antiséptico para lavar toda clase de ropas y usos domésticos; frotable suavemente hace mucha espuma. Limpia pronto y se gasta poco. Expédese en trozos de medio kilo en los almacenes, tiendas de Ultramarinos y similiares.

Aviso a los caballeros y señoras elegantes Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo izqda.

CABIEDES, SASTRE Hechura y forro de traje 420, 25 y 30 ptas. De gabán de 30 a 50.—6, Fuencarral, 6, tienda.

PERRIER Agua Champagne de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales y mesas aristocráticas. Repta. en Madrid, C.ª G. Aguas Minerales, Reina, 21. Tel.º 1.444.

Suplemento a la Guía de Aspirantes a Carreras Militares con Tribunales y tandas de exámenes en todas las Academias, por **DON FRANCISCO PEREZ FERNANDEZ** Capitán retirado Director fundador de la Academia Civico Militar. Se ha dado a luz hoy y puede recogerse en las principales librerías y en la Academia Civico Militar, MONTERA, 20, MADRID.

Carrera para señoritas Preparación rápida para convocatoria de Telégrafos. Profesorado técnico ó instalación teleg.º completa. LEON, n.º 1.

CONTRATACION DE FINCAS MONTERA, 45, principal. Horas de 5 a 5

IMPOTENCIA Debilidad sexual, espermatorrea, etc., se curan con Radiovina Lebling. Precio, 10 pesetas, Arenal, 2, y Puerta del Sol, 5, farmacias

INDISPENSABLE REGLAMENTO DEL TIMBRE

Concordado con su ley y adicionado con nota aclaratorias y un profuso índice de materias. Forma un grueso volumen en 4.º.—Ejemplar encuadernado, 3,50 ptas. franco de porte. Pedidos a **Ilustración Financiera**, Pl.º Oriente, 3, Madrid.

SE COMPRAN de ocasión y en buen estado de uso, molinos de piedras para piensos y deshidradora; dirijir ofertas a D. Vicente Pérez Martín, Paseo del Obelisco, núm. 5, Madrid.

AGENCIA DE ANUNCIOS J. DOMINGUEZ MATUTE y 2.º DHA.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DEL RISCAL** Eleioigo (Alava) **CONCEDIDA**

Pidanse en todos los hoteles y restaurants

DEPÓSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastang, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 5, Clases.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

D. H. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

